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AVEM EPISCOP. 
Valuri, valuri au trecut peste die

cesa Aradului, luptele alegere! epis-
copeştî. 

Acum e senin. Sinodul eparchial a 
ales în numele clerului şi al poporu
lui pe P. C. Sa vicarul episco-
pesc şi preşedintele consistorulul oră-
dan losif Goldiş. 

Ne închinăm înaintea rostului bise
ricei şi Episcopului el. 

Fie ca această alegere să curme 
duşmănia dintre fii aceleaşi biserici şi 
nemulţumirea ce ajunsese până la 
desnădăjduire, şi să aducă pacea şi 
bună voinţa între oameni. 

De această paelnică propăşire ne le
găm toate nădejdile. 

Amuţască dar' tot graiul rësboinic 
dintre fraţi, şi deschiză-se inimile a-
morţite de silnicia trecutului la lu
mina dreptăţii. 

Blândeţa noului Episcop o privim 
de arvuna pacïniceï guvernări die-
cesane. 

Am combătut pe politicul Iosij 
Goldiş atunci când a Intrat In dietă 
ca deputat guvernamental, drept 
dovadă că înaintea ochilor noştri 
sfânta causă naţională stă mal presus 
de persoane. 

Acum însă când prin alegerea 
sa de Episcop a încetat de a mal fi 
In Dietă, şi se întoarce la aï sel, ca 
Înalta sa înveţătură şi inimă blândă 
să o pună numai în serviciul bisericel, 
simţim bucuria ce o simte părintele 
la reîntoarcerea fiiului îndepărtat din 
casa părintească; şi ne simţim întă
riţi cu o minte luminată şi iubitoare 
de propăşire. 

E fiiul poporului. Delà opincă s'a ri
dicat prin hărnicia sa la treapta vlădi-
ciel. Avem nădejdea, că ajuns la 
această înaltă treaptă nu se va uita 
de acelea nëcasurï ale poporului 
jpe cari In casa părintească le-a vë
zut şi cunoscut. 

Dorul de dreptate în biserică Га 
ales de Episcop, căci acel dor era 
mal mare decât supërarea politică, 
fiind-că şi pècatul din diecesa era 
mal mare decât greşala sa poli
tică. 

Morala creştinească şi-a cerut par
tea sa şi i-s'a dat. Diecesa şi-a făcut 
datoria. E rondul Episcopului acum 
ca să-'şl împlinească marele program 
ce şi-l'a desfăşurat în cuvêntul cu 
care a deschis Sinodul eparchial în 
Dumineca Tome! şi cu care a cu
cerit pe acel Sinod, căci într'în-
sul şi-a expus în mod luminat 
conştiinţa obârşiei noastre din vi
aţa cea mare a Romei, şi do
rul de a'şi ridica neamul pe temeliile 
sfintelor aşezeminte bisericeşti, pe 
cari după alegere a şi făcut serbăto-
reşte jurămont, zicând că : numai atâta 
să'l ţină Dumnezeu câtă vreme va trăi 
pentru sfintele aşezăminte ale bisericei şi 
centru naţiune, şi iarăş câtă vreme va 
ti împreună cu noi. 

Fie acest jurăment toiagul lui Moise 
cu care a deschis calea mântuirei po
porului sëu prin valurile mării ce'î 
ţinea robi în pămentul Egipetului ; şi 
tragă cale iubirei împrumutate între 
credincioşi şi poporului cale prin ma
rea nëcasurilor care '1 ţîne rob pe 
pămentul strămoşesc. 

Noi nu cerem pentru noi nimic. Ceea 
pe ce a făcut făgăduinţă e şi idealul 
nostru şi acest ideal ne-a întrunit de 
sine fără nici o tocmeală. 

Câtă vreme va fi îu luptă pentru 
acel ideal, şi va închina preţioasele 
puteri sfintelor aşezăminte bisericeşti 
şi naţiunei, nu va fi singur, ci acolo 
vom fi şi noi şi Dumnezeu, 

Această făgăduinţă i-o facem în 
schimb pentru făgăduinţele ce ni le-a 
făcut nouă în cuvêntul cu care a pri
mit votul diecesei. 

In această unitate facem dar înce
putul epocei în care întrăm. Binecu-
vontă Doamne această unitate şi fă 
să prindă rădăcini în întreagă metro-
polia, fă ca constituţiunea noastră bi
sericească să fie pomul vieţii care pe 
toţi ne nutreşte cu acelaş nutremênt 
sufletesc, ca o voinţă şi un rost să fie 
tuturora, şi ne adăposteşte contra 
furtunelor cari ne ameninţă cu ames
tecarea limbilor şi cu potopul. 

Amin! 
Teologul. 

Progresele României .Mica şi neînsem
nata terişoară a României", după cum cu 
dispreţ o numeau foile şi politicianil ma
ghiari, prin progresele însemnate ce le-a fă
cut a pjuns ca şi pe Unguri să-'I facă să 
se desmetecească şi să nu mal vorbească 
despre ea ca despre o ţară din Africa. • 

Un economist ungur, cu numele Szana 
Zsigmond, dă la iveală In .Magyarország* 
o serie de articol! de economie politică în 
care între altele laudă România .care nu s'a 
sfiit a se încurca In rësboiu vamal cu ma
rea Austrie şi cu Ungaria. Foloasele aces
tui curaj se şi vöd deja. Trebuinţele sale şi 
le acopere tn cel mulţi articol! naţionali şi 
de pildă In sticlărie, rivalisează In Bulgaria 
cu productele din Ungaria. România si a 
făcut neateruătoare navigaţia pe Dunăre şi 
până la Cladova pe lângă portul austriac, 
rusesc şi unguresc tn tot locul e şi portul, 
debuşeul românesc* 

Aşa scrie Szana şi noi numai bucura ne 
putem de lauda potrivnicului. 

* 

Secţia naţionalităţilor, ce era 
până acum lângă cabinetul primului 
ministru, s'a desfiinţat. Vestitul cap al 
el, Jeszenszky şi toţi spionii cari trăgeau 
leafă mare pentru a speria pe Unguri 
cu tot felul de revoluţii româneşti, vor 
fi trimişi la plimbare, deoare-ce s'au 
convins acum chiar şi „patrioţii" cei 
mai bătuţi la cap, că întreaga afacere 
nu era de cât o — păcăleală. Secţia 
sub cuvent că grijeşte ca naţionalităţile 
să nu vîndă ţeara şi să primejăuească 
neamul Iul Árpád, se ocupa adecă mal 
des cu afaceri supărătoare pentru oposiţia 
maghiară. Eată de ce şi ziarele ungu
reşti se bucură că secţia s'a desfiinţat. 

* 

Respingerea ajutorului de stat. Sinodul 
protopopesc din Ibaşfaleu, ţinut la 3/15 
Maiu s'a declarat, că nu voeşte ajutorul de 

stat. Totodată Sinodul va ruga pe metro
politul şi Consistorul din Blaj, ca să îee 
o decisiune preaînaltă, la care să adereze 
şi preoţimea. 

La temniţă. Dl Ioan Jurca, preot în 
Drayomireşti, fiind osândit la o lună temniţă 
de stat, pe cuvent că ar fi aţîţat la ură-îm
potriva naţiunei maghiare, la 10 Maiu a. c. 
şi a început osânda în temniţa de stat din 
Seghcdin. Să te întorci cu bine, harnice pă
rinte ! 

Delà alegerea de Episcop. 

Duminecă la 2/14 Maiu, când sinodul e-
parchieî Aradului a ales cn 30 voturi Episcop 
pe Prea Cuvioşia Sa vicarul losif Goldiş, 
dânduse 24 voturi P. C. Sale d-lui archi
mandrit Aug. Hamsea, I. P. S. Sa dl me
tropolit a rostit următoarea vorbire: 

ciarea celui ma! frumos şi ma! momentos 
drept electoral ; dacă a fost cândva lipsă 
de bună înţelegere In acţiunile d-voastre, 
aceea V i s e cere astăzi mal presus de toate, 
astăzi când trăim în şi prin biserică, şi când 
numai prin biserică putem feri pe credin
cioşii noştri, de feluritele curente bolnăvi
cioase ale timpului, de o potrivă stricăcioase 
bisericei, bocietăţil şi patriei. 

Deşi nu dubitez că şi D voastră cunoaş
teţi prea bine toate acestea, şi că înţelep
ciunea D-Voaströ va afla modul cel mai co-
respunzëtor şi la resolvirea problemei ce 
Vë stă înainte : totuşi a vend şi eu a-'mi îm
plini datorinţa ce mi-o impune chiemarea 
mea, n'am aflat de prisos a Vi le aminti, 
din parte-mï, la un moment atât de însem
nat, şi ca pre nişte fii şi fraţi iubiţi în 
Domnul a Vë ruga, ca avênd In vedere in
teresul cel mare al bisericei, actul cel im
portant al alegerii de Episcop, să-'l săver-
şiţi în. dragoste şi bună înţelegere, spre mă
rirea lui D zeu şi salutea bisericei străbune. 

Din parte-mi mal rugând şi din acest loc 
pre bunul D-zeu, să ne binecuvinte cu f'uchul 
înţelepciunii, al bunei înţelegeri şi al dra
gostei ca să ne împlinim chiemarea noastră 
după sfânta lui voie, declar şedinţa acestui 
Sinod eparchial extraordinar de deschisă. 

Venerabil Sinod eparchial ! 
Preaonoraţilor Domni deputaţi ! 

Prin înaintarea mea la vëduvitul nostru 
scaun archiepiscopesc-metropolitan din Si
biiu, devenind în vacanţă scaunul episco-
pesc al Aradului, ne-am întrunit acum d-lor 
deputaţi, In acest sinod eparchial, cu marea 
şi "frumoasa misiune, de a Îndeplini şi acest 
scaun, In mod demn de noi şi de biserica 
noastră naţională, prin alegere liberă, con
form prescriselor statutului nostru organic. 

Clerul şi poporul acestei diecese, d-voas
tră V a conerezut aceasta frumoasă şi mare 
misiune, d-lor deputaţi, împreunată însă şi 
cu mare şi grea rëspundere şi înaintea lui 
Dumnezeu şi a oamenih r. D-voastră sun
teţi chemaţi d lor deputaţi, a mângâia vë-
duvita diecesa, prin alegerea unul demn 
conducătorul al tî, în valurile cele vifo
roase alo acestei vieţi şi a ferici clerul şi 
poporul, cu un bun părinte îngrijitor. 

Sunteţi chemaţi d lor deputat!, a da bi
sericei noastre, un atare archiereu, carele, 
vorbind cu sfinţii păriaţî a bisericei, să fie 
representantul lui D-zeu pe păment, înves
tit cu putere de sus, de a duce naia sfin
te! nostre biserici, din această diecesa ia 
limanul mântuirii, apăreudu-o de valurile 
ameninţătoare, şi inspirând credincioşilor 
tendinţa necl&tită, de a trăi pururea în eo 
mnniune cu D zeu, şi prin aceasta a câş
tiga toate bunurile de lipsă, la bunăstarea 
şi fericirea lor vremelnică şi vecinie*. 

Sunteţi chemaţi, dlor dt puf aţi, a alege 
pe bărbatul, care să-şi împlinească acea 
misiune sublimă, în spiritul bisericei stră
bune, prin tăria credinţi! îu divinitatea bi
sericei şi a misiune! eî, prin iubirea de 
Dumnezeu, de popor, de biserică şi de pa
trie, şi prin calităţile ce isvorëse din aceste 
virtuţi dumnezeeştî, între cari zelul de a 
înveţa şi îndrepta cu duhul blândeţelor, şi 
voin.a firmă de a gândi şi a trăi numai 
pentru biserică. 

Chiar pentru aceasta este mare şi grea 
röspunderea D Voastră, Dior deputaţi, de
oare-ce prin votul D voastră de alegători, 
Vë identificaţi cu alesul, şi aşa luaţi asu-
pra-Vë röspunderea şi pentru viaţa şi fap
tele lui. 

De aceea dacă In lucruri mal miel, îu 
lucruri lumeşti, oameni! sunt cu multă 
grije şi prevedere, ca acelea să easă bine, 
cu atât ma! multă grije şi prevedere se cere 
la asemenea lucru mare spiritual, cum este 
şi alegerea de Episcop, unde nu are să 
prevaleze şi să hotărască nici un fel de 
consideraţiunl, decât interesele cele mari 
ale bisericei străbune. 

Deci dacă a fost cândva lipsă de cum
pănire înţeleaptă şi serioasă, aceasta se 
necesitează acum D lor deputaţi, la exer-

NOUA LEGE 
DESPRE PĂDURI. 

Dupä-сѳ legea din 1879 ar i XXXI 
a supus pădurile esistinte, ce priveşte 
administrarea şi folosirea lor, contro
lare! ptatuluî; şi după-ce prin legea 
din 1894 art. XII despre administra
rea câmpurilor şi păşiunelor, a impus 
ca pasiunea de deal cu locuri sterpe, 
rîpoase şi cu păraie să se sădească 
cu pădurî — vine acum legea noauă 
din 1898 art. XIX şi atât pădurile 
esistente cât şi pasiunile de deal car! 
au a se sădi de pădure le pun? cu 
totul sub administrarea de stat întru 
toate, cu escepţiunea pădure! ce ear' 
o controlează organele statului. 

Fiind-că legea nouă atinge în mare 
parte pădurile şi pasiunile de deal 
a foştilor urbarialiştî, este de mare 
interes ca comunele noastre — luând 
la cunoştinţă intrarea în viaţă a legi! 
la 1 Iulie 1899 — să se organiseze 
fără amânare în sensul legii, altfel în-
tômplându-se conscrierea locurilor 
sterpe şi rîpoase spre facerea de pă
dure, tocmai acum, nu le va româ
nea termin de a se folosi de ape
lată ce numai până la 15 Iulie se 
poate face. 

Deci în înţelesul legi! din 1898 
art. XIX foşti! urbarialiştî după § .27 
să se adune şi să aleagă comitet de 
pădure, preşedinte, econom şi controlor, 
altcum le va denumi atarî comisiunea 
administrativă comitatensă pe cine 
va voi. Acest comitet deocamdată 
prin preşedintele sëu dispune apoi 
în causă până la compunerea unul 
statut făcut după §. 1 3 — 4 6 . 

Totodată se fac atente comunele 
car! au deja comitet urbarial din tre
cut, că din lege nu apare ca acesta 
este analog cu comitetul dispus acum 
şi se vede că pentru căuşele pădu
re! se alege altul. 
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UNIÎ S I ALTIÏ... 
Ş'acum, după-ce am trecut peste frămân

tările alegwiï de episcop al Aradului, zia
rele române, cari se cred fără prihană 
(.Gr.zeta" şi .Tribuna", căci de .Controla* 
nu ne vom ocupa!) ne ocărăsc rëu pentru-
că am făcut să cadă candidatul .neamuri
lor*. 

Piind-că scriu ca şi când în jurul dlui 
Hamzea s'ar fl adunat floarea naţionaliştilor, 
ear' pe dl Goldiş l'ar fi susţinut vânzătorii 
de biserică şi neam, drept rëspuns să fa
cem o asămănare între unii şi alţii. 

Vom lua adică lista deputaţilor sinodal, 
şi anume împărţind deputaţi! aşa cum în
suşi neamurile au scos vorba că s'a petre
cut votarea (căci ele au legături cu .Arad 
és Vidéke" care publică HstaV Ce ve
dem? 

D'o parte — cel cari au ales pe P. C. 
Sa vicarul Goldiş — sunt : 

In frunte Dl Negreanu (Beiuş) care a 
dăruit Diecesti 100.000 fl. şi mal are de 
gând să facă şi alte fondation!. Dorim na
ţiei noastre mulţi asemenea — venzătorl 1 

Sunt apoi d-nii Veliciu, Oncu, Mangra, 
Raicu, Paul Pap, Dr. G. Cosma. Dr. Aurel 
Lazar. Dr. G. Feier, Popovici Siria, Dr. Nes
tor Oprean, Dr. Fl. Duma, Dr. Iustin Pap, 
Dr. G. Popovici, Dr. Trailescu, Russu Şiri
anu, dr. A. Petroviel, floarea naţionaliştilor, toţi 
bărbaţi cari au jertfit pentru neam şi bise
rică. 

Să vedem acum pe ceialalţi, — .neamu
rile": 

1 Voicu Hamzea, {fratele candidatului 
Aug. Hamzea.) Din preot slab, ce a fost, a 
ajuns sub domnia neamurilor protopop, apoï 
director de bancă şi peste moşiile cumpë-
rate pe bani! noştri, a tuturor diecesanilor. 
A iras deci trei lefuri, în suma de cel pu
ţin cât un — fişpan. 

2) Tr. Puticî. (cumnatul) a ajuns sub 
domnia neamurilor protopop, membru în di
recţia băncii .Temişeana", a tras ajutor delà 
mănăstirea Bodrogulul, director peste mo
şiile bisericeşti. 

3. Oct. Putici (cuscru). 
4. G. Proca (nepot al candidatului). Din 

cel mai tinër şi mai slab profesor semma 
rial a ajuns „director" al revistei .Şcoala 
şi Biserica* şi dacă ajungea unchiul sëu 
vlădic, îl făcea şi director al Seminarului 
şi de bună seamă şi membru în direcţia 
băncii ce voiau să facă cu banii bisericii. 

5. T. Popescu (nepotul Mitopolitului). După 
cum s'a dovedit din actele oficioase, Ii s 'au 
dat procese сягі i-au profitat mii de florini, 
deşi advocat al Diecesei este d. P. Truţa. 

6. G. Popescu (fratele celui de mai sus) 
Este advocat al băncii .Lipovana", unde 
director e d. Hamzea. Schimbându-se lucru
rile, V erde mii de florini, cum vor perde şi 
alte odrasle ale neamurilor. 

7. N. Zigre (socrul celui de sus, cuscru 
cu fostul episcop). Ca secretar consistorial 
ia 1200 fl. Fiind omul neamurilor, douî fii 
ai sei trag 1000 fl. stipendii, pe când fii 
multor vë uve de preoţi şi înveţători sëraci 
nu căpătau nici un ban. In partidul naţio
nal n'a luptat o singură zi, ci a presidiat 
alegeri guvernamentale. 

8. T. Ceontea era mare şi tare pela tipo
grafia diecesană. II aştepta „directoratul" 
băncii ce era să se inflnţeze. 

9. M. Bocşan e socrul celui de sus. In 
ale politicei, votează la congregaţie cu Un
gurii, de naţionalist* mare ce este. 

10. P. Rotariu a fost duşman neîmpăcat 
al domni i neamurilor până ce în sferşit îl 
molcomiră fScêndu-l director de bancă, unde 
ia anual vre-o 3 miişoare. 

11. V. Babeş (vezi esplicaţie în articolul 
.Vaca de muls"). 

12. Iuon Lengeru (secretar consistorial). A 
fost adus aici delà Braşov, unde se vede 
că nu-1 prea îmbulzeau cu procesele (de 
meserie e advocat). Cu ajutorul fostului è-
piscop a cumpărat o moşie, pe care a vîn-
dut-o apoi consistorului delà care iarăşi el 
a luat-o în arendă, pentru ca la rêndul sëu 
Pă o arendeze ţeranilor. Beneficii avea vre-o 
3000 fl. pe an. Acum va trebui să-şi facă 
bagajul I Eată de ce ne înjură prin .Ga
zeta". 

Credem că din toat acestea cititorii noş
tri vor înţelege de ce neamurile ne ocărăsc. 
Nu e lucru puţin când îi iei omului vaca 
de muls. Vorba e însă că biserica nu tre
să fie vacă de muls, ci lucru sfânt. Româ
nii adeveraţi însă şi creştinii buni ne vor 
lăuda, că am dărîmat domnia ruşinoasă a 

neamurilor. De асеэа ocărilor ce scriu îm
potriva noaslra ! u ne simţim îndemnaţi a 
le mai da nici o atenţie. 

Va<a de muls. . . 

In şedinţa de Vinerea trecută a Sinodniul 
Aradan în calitatea sa de raportor al co
misiei epitropeştl, d. Sava Riicu a dat ci
tire şi sumelor ce consistorul aradan a dat 
ca anticipaţie advocaţilor cari poartă aşa 
zisele procese de despărţire (cu Serbii). 

Résulta din această dare de seamă că 
consistorul aradan a anticipat următoarele 
sume : 

D-luï Dr. Babes 1100 fl. 
140 . 
380 , 
700 , 
300 . 
300 . 
300 , 
333 . 

70 . 
400 , 
100 „ 
100 , 
100 . 
129 .. 
200 , 
300 . 
167 , 
300 , 
200 . 
200 „ 
200 . 
200 » 

LUPTA IN COMITATE. 

Congregaţia de là Făgăraş . Hoţi i . 
Făgăraş 15 Maiu. 

La 3/15 Maiu s'a ţinut adunarea 
generală ordinară a congregaţiei. Ro
manii de şi nu s'au înfăţoşiat toţi, au 
repurtat o frumoasa învingere asupra 
cetei de străini. 

Au vorbit cu căldură pentru inte
resele romaneşti Dr. Şenchia, Dr Ha
noi şi preotul Momea. Dr. Şenchea a 
pledat pentru respectarea drepturilor 
limbeî române atât de prigonită de cătră 
slujbaşii comitatensî, i'ar Dr. Mănoiu, 
a combătut maghiarisarea ce se face 
prin organele comitatului, care au 
sărit ca muşcaţi de şarpe. Au fost 
reduşi însă la tăcere, deşi se anun
ţaseră cu grămada la cuvent. 

* 

In vestitul nostru comitat hoţiile 
banilor obşteşti se ţin lanţ. Se vede 
că slujbaşii de aici ţin să ajungă în 
„vrednicii" рѳ cel din Arad, cu care 
s'au umplut temniţele. 

Mal lunile trecute un slujbaş din 
Bran a furat 10.000 fl. acum comi
tatul earăşi e pus în agitaţie din pricina 
că unul dintre cel mal vestiţi prigo
nitori a tot ce e român, Dr. Benedek 
Artur în companie cu solgăbirăul Wo-
nesch şi cu scriba solgăbirăiească au 
furat 1000 fl. Aceasta s'a descoperit 
pân' acum ; ce se va mal descoperi 
vom vedea 

Iată cinstea slujbaşului ungar şi 
desmierdat de cătră cei delà putere. 

X. 

CERTURILE DIN BRAŞOV. 
In şedinţa de la 29 Aprilie a Sinodului 

archidiecesan (Sibiiu) deputatul Ioan Popea 
a adresat preşedintelui următoare interpe
lare : 

1. Are înaltul presidiu cunoştinţă, că 
Braşovul nostru paclnic de odinioară vestit 
pentru concordia, devotamentul şi armenia 
frăţească, ce domnia într'ênsul, a a juin] a 

fl astăzi dominat de un spirit rëu negativ, 
<)e paumüo urel şi vrăjmăşiei dintre fraţi, 
cari au ajuns să fie stăpâne pe inimile şi 
sufletele oamenilor? 

2. Are Inaltpre asfinţitul cunoştinţă, că 
acest spirit astăjsî s'a întins ca o pecingine 
şi a străbătut din cercul familiar chiar în 
sanctuarul bisericei şi şcoaleî, spre rëul In
calculabil al instituţiunilor noastre biseri-
riceştî şi şcolare ? 

3. Are Inaltpreasflnţia Voastră cunoştinţă, 
că chiar în sînul corpurilor administrative 
şcolare, în sinul Onor. Eforii din Braşov, 
se practică acest spirit destructiv? Că 
persoanele cele mal influente din Onorabilul 
gremiu al eforiei şco&lelor noaste centrale 
din Braşov, împinşi de ură, de vrăjrreşie si 
rësbunare cu începutul anului şcolar 1898/9, 
au delăturat din funcţiunea sa pe doctorul 
G. Baiulescu, a cărui apariţiune ca pro
fesor de higiena, înainte cu 3 ani, a fost 
salutată de întregul corp profesoral? — O 
procedură necorectă, incompatibilă şi în 
flagrantă contradicţiune cu disposiţiile luate 
de guvernul ţerel noaste şi de guvernele 
tuturor terilor şi naţiunilor luminute? 

4. Are înaltul presidiu cunoştinţă, că 
aceeaşi Eforie şi pe tatăl doctorului Ba
iulescu, pe părintele Bartolomeiu Baiulescu, 
unul dintre preoţii noştri cel m%\ veterabiJî, 
model de vieaţă morală nepătată, l'au arun
cat cu bruecheţă din postul care D sa l'a 
administrât cu onoare timp de peste 30 de 
ani şi tn locul lui s'a urcat pe scaunul 
acestui po3t cine? — Actualul preşedinte 
al Eforiei, părintele Yasile Voina şi Ono
rabi la seu coleg Vasile Saftu, aceia cari 
pe colegul lor de oficiu părintele Bartolomeiu 
Baiulescu l'au judecat şi l'au osândit? O 
procedură, care va*emă adânc simţul de 
dreptate al fiecărui om, fie el chiar strein 
de neamul şi de religia noastră. 

5. Ce a fost causa că Vener. Consistor 
n'a Intervenit cu autoritatea şiinfluinţa sa 
hotărîtoare pentru a se da satiefactiune 
celor ueîndreptSţiţl? 

6 Adânc mâhnit în sufktul meu pentru 
aceste stăil abnorme, de natură a altera 
în mod simţitor autoritatea şi demnitatea 
corpului profesoral de la şcoalele noastre 
centrale din Braşov, şi a influinţa în mod 
stricăcio3 asupra tinerimii şcolare, care e 
în drept a aştepta de la superiorii se! o 
vieaţă pilduitoare de adeverată eultură de 
inimă şi de o părintească şi frăţească iubire, 
mal ales fiind el slujitori la acelaşi altar 
Dumnezeese, îmi permit a întreba pelnalt-
preasflnţitul archiepiscop şi metropolit: 

Ce paşi are de gând Inaltpreasflnţia Sa 
se facă pentru vindecarea şi stîrpirea acelui 
rëu, care ameninţă a roade rădecinele ex
istenţei instituţiunilor noastre bisericeşti şi 
şcolare ? 

Preşedintele archiepiscop a dat imediat 
următorul rë mune : 

Precum bine ştie Von. Sinod, sunt om 
oou venit in această eparchie, şi abia în 
ajunul pregătirilor pentru acest sinod am 
luat în mânu conducerea afacerilor. Astfel 
n'am avut ocasiune se pflu tn chip oficios 
ceva în afacerea sulevată de dl interpelaut, 
căci de când eu ocup scaunul archiepi 
scopesc, n'au venit înainte acte oficioase in 
cons-storul archidiecesan în această chesti
une care cu drept cuvent trebue së formeze 
obiectul deosebitei noastre îngrijiri. Cu toate 
acestea am aflat şi eu despre lucrul acesta, 
atâta cât vor fl aflat şi alţii din ce s'a scris 
prin ziare, şi m'am Interesat de el, şi am 
intenţiunea ca cu ocasiunea sfinţirii bise
ricei noastre din Braşov-Cetate, la care 
sunt Invitat, së încerc împăcarea certelor 
ivite. împăcarea eete plăcuta şi iul D-zeu 
şi oamenilor, şi de îmi va succede, se va 
aplana chestia mal curênd, eară de nu, va 
regula coneistorul afaceren în cadrul com-
petinţel sale şi a puterii ce o are. 

Interpelantul s'a declarat mulţumit cu 
acest rëspuns. 

Delà Oradia-Mare. 

17 Maiu. 
Alegerea vicarului nostru de episcop o 

sototim şi ca o respială pentru multele ne
ajunsuri ce am Indurat sub domnia neamu
rilor, întreg Bihorul se bucură, pentru-că 
avem nădejde că d'aci Încolo nu vom mai 
fi copil vitreg! ai Diecesei. La sos rea sa 
aici (Luni) P . C. Sa vicarul Goldiş a fost 
întâmpinat de gremiul consistorului, în nu
mele căruia a vorbit d. Ioan Groza, proto
pop onorar şi referent, ear din partea cle
rului l'a salutat d. Torna Păcală, protopop. 
Prea Cuvioşia Sa a primit adrese de feli
citare din toate părţile, ear de prin pro

vincie s'au presintat numeroase delegaţiun 
să şi facft onorurile. 

CQNFERENŢA DELA HAGA. 
Confereţa aceasta s'a deschis Joi, 18 

Maiu. Représentant'! tuturor statelor au şi 
sosit de acolo ; sunt 96 la numër ; dar a-
fară de el s'au strîns în capitala Olandei un 
numër însemnat de alţi bărbaţi înveţaţî, 
oameni politic!, militari, bancheri, pictor!, 
etc., peste tot oameni, cari au timp şi bani 
destul a cheltui acolo. 

Printre aceşti din urmă e şi uu bancher 
din Varşovia, cu nume de Ion Bloch, care 
a scris o carte mare In şase tomuri, în eare 
descrie cum ar fi de groaznic un resbel 
viitor şi câte jertfe ar pricinul el nu nu
maî învinsului dar şi învingătorului : Se zice 
că ţarul rusesc s'a vëzut îndemnat prin a-
ceastă carte a convoca ademenea conferenţă 
care să tindă a îngrădi rësboaiele şi a 
scădea aruncrile. Afară de rëprësentantiï 
sel oficiali, ţarul Nieolae a trimes tocmai şi 
pe acest Bloch Ia Haga, înscărcinându-le i 
scrie şi el tot ce va vedea «ă se vorbeşte 
si petrece, căci nu se încrede numai în cu
prinsul protocoalelor. 

Şi încă un al doilea om de încredere ne
oficial şi-a ales ţarul în persoana ziaristu
lui englez Stead, care mult oboseşte pentru 
delăturarea rësboaielor, călătoriul prin toate 
ţorile care pretutindeni a ţinut vorbiri ca lumea 
să caute să se împace unii c i alţii, ca unii 
să nu răpească drepturile altora şi astfel 
să se împace cu d'abinele întru toate. El a 
avut mal multe audienţe şi la ţar, numai 
şi numai pentru promovarea a estui scop. 
La sfârşitul unei convorbiri ma! lungi cu 
ţarul, ziaristul a zis acestuia : 

.Majestate, dacă conferenţă nici nu va 
aduce la îndeplinire toate dorinţele M Voas
tre, totuşi veţi fl ajuns un lucru, anume veţi 
fi deşteptat în popoare o nădejde din cele 
ma ; frumoase". 

Ţarul insă cu voce neobicluuit de ridicată 
aproape pătimaşă ar fl rëspuns : 

,Nu mai vorbi tot de nădejde. Lumea 
destul a hrănit numai nădejdi, acum ar tre
bui să fie odată timpul, ca ele să se înde
plinească." 

Şedinţele şi le va ţine conferenţă tntr'uu 
foarte frumos castel afară din oraş, zis prin
tre tufiş. Se zice, că sfaturile ei vor ţine 
csl puţin 3 luni de zile, dar se pot prelungi 
şi până la 6 luni, numai să iasă ceva bun 
din ele. 

ULTIME ŞTIRI 

Conferenţă de pace. 

Haaga, 18 Maiu. 
Conferenţă de desarmare a fost az! 

deschisa printr'o vorbire a ministrului de 
externe olandez Beaufort, care a preamărit 
mult pe ţarul rusesc şi a exprimat speranţa 
că consfătuirile şi lucrările conferenţel vor 
avea urmări indestulitoare, In potriveală cu 
actualele stăil şi Impregiurărî. 

De preddeat al conferenţel a fost ale* 
baronul Staat, ambasadorul rusesc în Londra 
şi unul din delegaţii ruşi a! conferenţel; 
ear' de vice-president dl Beaufort. Mano 
se vor alege comisiunile şi apoi se vo( 
amâna şedinţele pe o septemână. 

Ziariştii au fost lăsaţi numai azi să între 
in sală; de mâne încolo nu mal vor avea 
Intrare, precum şi peste tot se va păstra 
deocamdată taina asupra consfătuirilor. 

Deoare ce ieri a fost ziua de naştere a 
ţarului, contereuţa i-a trimis telegramă de 
felicitare. 

Petersburg, 18 Maiu. 
k r l s'a ţinut sub presidenţa însuşi a 

ţarului un consiliu de miniştri, în care s'a 
discutat mima! despre conferenţă din Haaga. 
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IOSIF GOLDIŞ 
nou alesul Episcop 

al 
A R A D U L U I . 

(P.) Ştirea despre alegerea Prea 
Cuvioşieî Sale Părintelui Iosif Gol
diş de Episcop al Aradului în popo
rul credincios al întregeî diecese a 
produs cea maî mare bucurie şi mul
ţumire sufleteasca. Şi cu drept cu
vent. 

Prea Cuvioşia Sa este fiiul diece
se! noastre, şi ca atare timp de peste 
30 de anï a lucrat aicî, ca adevërat 
apostol al luminii şi al culturii na
tionale. Născut din părinţi .ţeranî, sin
gur prin puterile şi vredniciile sale 
s'a ridicat la înalta treaptă, la care 
a ajuns în urma votului şi încrede-
reî, de care l'au împărtăşit reprezen
tanţii dieceseï. 

Atât ca profesor de teologie, cât 
şi mai târziu ca profesor de limba şi 
literatura română la liceul reg. din 
Arad şi mai apoi ca vicar episcopesc 
la Oradea-Mare s'a interesat mult de 
cultura pnporului nostru, fiind deplin 
convins, că singură şcoala asigură 
viitorul naţiunii noastre. Ca profesor 
cunoscând însemnătatea cea mare a 
predicei a introdus datina — azi dată 
uitării — d'a predica teologii în sfînta 
biserică, spre a se deprinde în ora
torie. Tot Prea Cuvioşia Sa a înce
put a propune la institutul teologic 
studiu' dreptului canonic. Că ce ac
tivitate a des voltat ca prof, de limba 
şi literatura română, în restimp de 
19 ani mal bine o vor şti foştii sëï 
elevi, dintre cari mulţi azi sunt băr
baţi cu posiţie socială foarte respec
tabilă. Adevëratul părinte sufletesc 
al elevilor se! era Prea Cuvioşia S *. 
Prin iubirea sa cea mare faţă de 
elevi şi prin manierele sale fine a 
ştiut face respectată această catedră 
aşa, încât la orele de limba română 
pe lângă elevii români atrăgea chiar 
şi pe mai mulţi străini. Intre cole
gii sëï se bucura de mare vazá. 

Peste tot în societate, chiar şi îna
intea străinilor — este foarte stimat 
şi respectat. Şi oare prin ce şi-a 
tras Prea Cuvioşia Sa această cinste, 
autoritate şi eonsideraţiune din par
tea tuturor, celor ce-1 cunosc? Este 

rocunoscut chiar şi din partea străi
nilor şi a duşmanilor sëï, că Prea 
cuvioşia Sa este un bărbat de o cul
tură înaltă. Prin sîrguinţă şi studiu 
neîntrerupt şi-a câştigat o cultură cla
sică şi cunoştinţe vaste aşa, încât 
trece ca unul din cei mai erudiţi băr
baţi ai noştri. A lucrat şi pe terenul 
filologic, apërênd cu demnitate lati
nitatea limbii noastre, drept — ce 
Academia Română l'a şi distins, ale-
gându-1 membru corespondent al sëu. 

Pe lângă frumoasele sale cunoş
tinţe îl caracterisează şi frumoase 
însuşiri sufleteşti. Este un bărbat blând, 
umilit, modest din seamă afară; nepre
tenţios, drept, bun de inimă, calm, 
treaz, cumpëtat la vorbă şi faptă, 
zelos, sincer, iulitor de pace, foarte afa
bil şi prietinos faţă de toţi — si mai 
re sus de toate: însufleţit pentru tot ce 
e bun şi nobil; îndeosebi este ma^e 
amic a (lăturii. 

Eată însuşirile nobile, cari l'au 
făcut pe Preacuvioşia Sa atât de 
respectat şi iubit de toţi. Poporul 
drept credincios din diecesa Aradului 
cu drept cuvent poate fi azi vesel, 
căci a ajuns a vede cât mai curênd 
îu fruntea diecese! un bărbat de
votat bisericii şi neamului seu; un 
bărbat, care în faţa deputaţilor sino
dali şi a mai multor fruntaş! a 
declarat serbăioreşte, că: „în nimic, 
nicî odată în mod absolutistic nu va 
purcede, ci se va ţine strict de legea 
sinodală atât de frumoasă şi care singură 
ne arată chipul, cum putem întări 
sfânta noastră biserică naţională". 

Suntem în firma speranţă, că Prea
cuvioşia Sa, ajungend a-şî ocupa în-
curênd tronul episcopesc, — la care în 
urma meritelor şi vredniciilor sale, a 
fost chiemat de representanţiî clerului şi 
ai poporolui, va fi bărbatul providenţial, 
care să regenereze diecesa Aradului, re
stabilind ordinea, pacea şi morala ; pro
movând binele şi cultura, şi astfel con
ducând pe poporul eredincïos la limanul 
fericirii temporale şi vecînice. 

Doamne, părintele luminilor, care 
după suferinţe dai fiilor tei şi zile 
senine, fă ca acest distins pi ales 
fiiu al diecese! noastre să înţeleagă 
şi simţească durerile, dorinţele şi 
idealurile diecesanilor şi să fie una 
cu denşii într'u tot ce priveşte înai
ntarea, binele, bunăstarea şi feri
cirea bisericii şi a poporului ! 

D a t e b i o g r a f i c e . 

(e.) Nou alesul episcop s'a născut la25Fe-
bruar 1837 în Socodor, comitatul Aradului. 
Părinţii i-au fost ţărani. 

întâia înveţătură a primit-o în şcoala 
din Socodor şi Bichiş ear studiile gim-
nasi le le-a făcut în Szarvas şi le-a termi
nat cu succes strălucit în Arad. Studiile teo
logice le-a făcut in Arad ear cele iuridice 
în Dobriţin. După terminarea studiilor iuri
dice s'a dus la Peăta urde a studiat filo-
sofia. 

Cariera i-a fost foarte schimbăcioasă. încă 
în anul 1861, fişpanul comitatului Arad, fe
ricitul George Popa, Га numit vice notar la 
comitat, ear sub urmaşul lui Popa, Szende 
Béla, congregaţia cu unanimitate Га ales 
de protonotar. 

In anul 1869 funcţionarul comitatens, la 
îndemnul Marelui Andreiu şi al protoîince-
lului de atunci, Miron Romanul, a intrat în 
tagma călugărescă şi a fost hirotonit în mă
năstirea delà Hodoş-Bodrog, luâad numele 
de Jo?if. 

Delà 1869 începând d. Goldiş a fost pro
fesor de teologie, apoi a fost numit secre
tar episcopesc şi asesor consistorial până 
la 1873 când a fost numit profesor la ca
tedra de limba română şi latină delà liceul 
din Arad. 

Iubirea faţt de poporul seu, nimic nu o 
caracterisează mai bine de cât dorul fer-
binte ce Га nutrit în pieptul seu de a-i da 
preoţi şi dascăli cât mai luminaţi. Pe teo
logi îi punea de predica în catedrală, ca ast
fel să se de dee a rë-ipânrîi adevërurile mai-
cei noastre biserici. Urmarea stăruinţelor 
d'a face din ţreoţi buni cuvântători e fap
tul că mai toţi teologii de pe acele vremuri 
sunt buni oratori bisericeşti. 

Tot densul a fost cel dâatâiu profesor 
care a propus teologilor dreptul canonic. 

Născut şi crescut în vremurile când po
porul nostru zăcea în întunerecul neştiin-
ţeî tinërul Goldiş s'a înrolat şi el la garJa 
aceea de oameni iubitori de neam care îşi 
puseseră de ţel ridicarea cât mai repede 
iu înveţătură a Rominaiul. In Arad mai 
ales era un mănunchiu frumos de astfel 
de bărbaţi aleşi. 

In Almanachul întitulat .Muguri ' şi re
dactat de Stănescu găsim cele dântiu luc
rări ale nou alesului episcop. Primul volum 
din .Muguri* la care au colaborat mai toţi 
aradani mai luminaţi, a apărut la anul 
1859. A colaborat mai târziu şi la .Gura 
S a t u k i ' tot sub direcţiunea lui Stănescu. 

.Asociaţiunea aradană pentru literatura 
şi cultura poporului român* încă delà în-

FOIŢA „TRIBUNEI POPORULUI' 

Î N T O A R C E R E . 

A'ncremenit pe deal copila 
Cu ochii duşi în fundul zării, 
Că vin din luptă grănicerii 

Şî sfântul dor al revederii 
O 'nneacă ; ş'o cuprinde mila 
întunecată 'n nor de jale, 
Când vede că se 'ntorc ai terii 
Apărători, încet pe vale . . . 

Rudenii şi suflarea toată, 
Eşit'au întru 'ntimpinare ; 
Şi aşteaptă mândrele feciorii 
Muind în lacrămi ochişorii, -
Ear' mamele, de-o parte roată, 

Privesc cu dor îu fundul văiei, 
Cum vin voinicii pe cărare, 
Scăpaţi din flacăra b ă t ă i e i . . . 

S'a rezemat de-un fag şi cată 
Copila 'nspre soldaţi, eu t rudă: 
Perită-I faţa şi cuvêntu-ï, 
Se joacă vêntul cu veşmântu-i. 

Şi 'n inima ï întunecată 
Străbate-un fulger şi-o 'nsenină : 
.Scăpat, scăpat ! Chiar moartea crudă 
„In faţa dragostei se 'nchină!" 

C. Sandu. 

Mi dop... 

Mi dor pe muşchiul moale 
Sub brazi umbroşi să şed, 

Păenjenit în zare 
Sătuţul meu să-1 vëd ; 

S'ascult doina de jale 
Şi cânt de ciocârlie ; 
S'aud de clopot glasuri, 
Când toacă'n liturghie. 

Ş'atunci de pietate 
Pătruns tot gândul meu, 

Să preamăresc în taină 
Pe bunul Dumnezeu! 

Mi dor iu earbă verde 
Şi moale, mătăsoasă, 

Să şed, — s'ascult departe 
Cosaşi bătând pe coasă. 

Şi chiar, pe lângă mine. 
Să salte, pe cărare, 
Isvorul vieijic vesel, 
Cu vecinica-i cântare 

Şi şoaptele lui line 
Să le ascult mereu 

Când preamăresc în taină 
Pe bunul Dumnezeu. 

Mi dor să stau pe gânduri 
La margine de rîu. 

Şi despre lumea asta 
Nimic să nu mai ştiu, 

Şi gândurile mele 
Departe să pătrundă, — 
Când sare apa'n cercuri, 
Legând undă de un'lă. — 

Să uit amarul vieţii 
Ce port în pieptul meu 

Şi să măresc în taină 
Pe bunul Dumnezeu. 

Mi dor la holda verde 
Să merg în preumblare. 

Când glas duios de tulnic 
Resună 'n depărtare; 

Să număr pitpalacul, 
Când pleacă holda val 

iemeierea ei Га numerát între cei mai ac 
tivi membri. Mai întăiu a condus trebile 
notariale ale , Asociaţiunei" mai apoi a 
fost ales membru în comitet şi casar al 
.Asociaţiunei*. 

încă de tinër a avut o deosebită atragere 
pentru a lucra pe spinoasa şi frumoasa 
dar' nu prea rebonificata cale ziaristică. 
Foilelromâneştidin Arad îi publicau într'una 
articole do interes general precum şi scrieri 
literare, bisericeşti, şcolare, politice etc. 

A scris mult în foaia literară bisericească 
„Speranţa,', al cărei prim numër a apărut 
în Februarie 1869. Această foaie în
temeiată la stăruinţele lui Miron Romanul, 
a încetat de a mai apărea ; a fost din nou 
scoasă la anul 1871 mai ales la dorinţa lui 
Gcddiş care a înduplecat pe proprietarul 
aradan George? Dogariu să dee 1000 fl. 
pentru asigurarea existenţei foaieî. Cât de 
bine a fost redactată această foaie la care 
au colaborat mai ales păr. Mangra, Dr. 
llarion Puşcariu, Damşa şi Bejan reiese şi 
din faptul că însuşi archiereul Andreiu 
Şaguna s'a vëzut îndemnat la anul 1871 a 
o recomanda printr'un circular tuturor Ro
mânilor ortodocşi din Ardeal şi părţile ungu-
rene. 

încetând de a mai apărea .Speranţa* a 
fost înlocuită cu Lumina* redactată mai 
înlêiu de George Popa. Aci a colaborat şi 
părintele- Goldiş. Consistorul din Arad în 
luna lui Maiu 1873 a încredinţat redactarea 
foaei, ce apărea de doue ori pe septemână, 
pe atunci referentului şeokr, Iosif Goldiş, 
care a redactat-o cu multă pricepere până în 
Martie 1874, când redactorul Goldiş, pe de 
o parte fiind prea ocupat, fiind numit şi pro
fesor la liceul aradan, a abzis şi a fost înlocuit 
cu dl Mangra, care anume a fost chiemat din 
Oradea-mare. 

In jurul acestei foi se grupaseră o seamă 
de scriitori ca de p. Ioan Slavici, Mangra, 
părintele Baiulescu, Dr. Vasiciu, Meletie 
Dregiciu, Stürza, Damşa etc. 

In алиі 1880 o seamă de ecriitoii şovi-
nişti se apucaseră să continue cu semënarea 
ideilor lui Hunfalvy despre continuitatea 
Românilor. Réfchy Lajos pe aceea vreme 
era profesor în Arad şi a publicat mai multe 
scrieri îa care susţinea părerea lui Ro-
essler, Hunfalvy. Părintele Goldiş n'a lăsat 
trecëtoare munca lui Réthy, ci i-a rëspuns 
în foaia „Alföld* în care a publicat o serie 
de articol! despre latinitatea limbei române. 
Articolii precum şi broşura în care au fost 
adunaţi, au făcut sensaţie şi însuşi Réthy 
s'a rugat ca să nu mai continue, căci 
acum s'a convins şi el despre neadevërul 
aserţiunilor- sale. 

Şi epice după spice 
Aleargă 'n sus pe deal. 

Atunci o romoniţă 
Să-mi spună dorul meu. 

Ş'apoi să laud tainic 
Pe bunul Dumnezeu. 

Maria Cioban. 

DOAMNA SIIA. 
— Tip. — 

La capëtul satului Têrnoveni se vede o 
hrubă mică şi joasă, care foarte mare ase
mănare are cu un gârliciu de pivniţă pă
răsită, împrejurul căscioarei nişte nuci 
uitaţi de vremuri îşi alintă crengile pe 
coperişul vechiu, care, când vêntul începe 
a surla mai cu tărie, par'că ar face metanii, 
aşa se apleacă încoaci şi încolo. 

Aci, în căscioara aceaste, locueşte Do
amna Sîia, căci aşa o vom numi. 

Sîia este un nume care ascunde pe cel 
adevërat. Nici că am putut face altmintrilea, 
când eroina noastră trăieşte încă, şi dacă 
bunul Dumnezeu nu-şi va fi pierdut re
gistrul anilor ei, e nădejde că Doamna 
Sîia o să o ducă multă vreme încă, cu felul 



I N B A L C A N I . 
Rësboiniciï locuitori de prin munţii Balcani sunt îndeobşte cunoscuţi. Ii cunosc maî ales 

Turcii, împotriva cărora de veacuri duc lupte crâncene. Dăm maî sus o luptă din strîmtorile mun
ţilor Balcani. Apăraţi de stăncile uriaşe, creştinii adesea septămânî de zile ţin pe loc armata tur
cească, înzăcit mal mare la numër ca dînşii. 

el de a cunoaşte lumea şi de a vieţui tn-
trônsa. 

Nu era Stia pe vremea resmiriţeî aşa 
după cum azi se vede. Pe atunci era un 
bujor de fată, şi dulce şi vestită prin satele 
dimprejur. 

Toţi oamenii cari sëmânau a feciori, 
mureau după ea, fâcôndu-se roată tn jurul 
el. O iubiau, fiind-că era cu neputinţă de 
a nu o iubi. Las' că avea acea frăcezime 
copilărească atât de nepreţuită tn podoaba 
unei femei, dar' apoi toate mişcările et, 
talia, vioşia, căutătura, glasul el, ba avea 
ceva mal mult, un aer de solbătăclune În
cântătoare, ce o asemăna cu o căprioară 
sprintenă, tn momentul când o simte 
vên&torul tn codru. 

Porul ti era negru ştii, ca peana corbului 
şi 11 purta împletit tn cosiţe împodobite cu 
bănuţi de argint şi cu floricele. La gât 
purta o salbă de mărgele roşii şi albe, 
care tt săltau pe sinul rotund. Se purta 
bine şi cochet şi ti sta bine cu iia albă 
cusută cu altiţe şi bibilurl de fir de metasă 
pe la umër şi pela gât. Faţa I era albastră, 
trupul mlădios ca o trestie şi tras prin 
inel. Mal pune apoi o inimă tocmai gata 
de a da ascultare şoaptei lui Miron, cel 

mal frumos şi mal chipeş fecior din Têr-
novenï, pe care altor fete din sat 11-ar fi 
plăcut să şi-1 aibă de bărbat. 

Miron şi cu Slia se iubeau cu foc, şi-ţi 
părea că anume sunt făcuţi unul pentru 
altul, şi al fi dat mult ca să-ţî schimbi 
dinlăuntrul cu al lor, cu fericirea ce stă
pânea inimile lor iubitoare. 

Ursita însă desbină ceea ce inima uneşte, 
frânge ce jurământul leagă, îngroapă ce 
nădejdea naşte. Este un adevër trist şi 
Stiel dat i a fost să se încredinţeze de 
adevërul acesta. 

Miron tu luat de lângă puişorul Stia, 
spre mal marea amărăciune a amêndarora, 
fu dus în rësboiu, pentru a nu se mal în
toarce nici odată. 

Pacea, îşi luase sborul din inima Sliel şi 
a lăsat acolo un gol, pe care toate durerile 
nëcasurile ce au venit, nu l'au putut 
umplea 

Astăzi nimic din cele de demult. Totul 
s'a stins, numai amintirea lui Miron mal 
vine din când In când să-î tulbure gându
rile, ce o inundă cu grămada. Multe nevoi 
şi multe smăcinărî au căzut pe capul do
amnei Stia şi numai linişte n'a avut 
inima el. 

Pe fruntea el a început să ningă. Sco-
fâlcită şi slabă ca o suveică, e galbină şi 
tristă şi Închisă ca o călugăriţă. Perul şi-1 
poartă desfăcut acuma şi ii cade pe umere 
ca doue caiere de lână albă, in care tinereţa 
din vremuri maî uitase câteva fire negre, 
rë tacite icî-colo. Pe cap poartă o mică 
cârpă neagră, singurul martor al înde
lungatei eî iubiri. Ochii şi-au pierdut 
vioiciunea de odinioară, acuma's sticloşi şi 
un ochiu petrunzător ar descoperi tn adâncul 
inimeî acestei femei o sumă de patimi 
rele, aşa că l'ar face să î fie frică să 
tnopteze cu densa In casă. 

Nasul i-s'a încovoiat foarte şi iasă pu
ternic din obrazul uscat şi plin de creţuri 
Gura el mică şi adunată, mal are vre-o 
câţiva dinţi, carî se arată foarte de treabă 
tn cele trei prânzuri de peste zi, când 
mancă cu evlavie bucatele, maî ales cele 
de post. 

De te încumeţi a o cerceta tn raionul el, 
tncă din curte vei auzi resunând glaeul el 
cavernos, ca dintr'o groapă o vei auzi vor
bind singură, lucru ce 1 face totdeauna când 
mintea ei e plină de afaceri importante, 
aruncând din când In când câte un crăm 
peiu mal zdravön din gândul fără socoteală 
ce o stăpâneşte. 

închisă Intre cei patru păreţi ai odăii, 
cu o singură bună prietenă: sigurătatea, 
stă nemişcată şi amorţită de suferinţă, gră
mădită şi pitulată la gura sobei, privind 
flacăra focului care vorbeşte atât de mult 
omului nenorocit, ori apoi tşl aşterne ochii 
către uliţă, şi-şl alcătueşte şi ea judecaţi 
despre trecătorii tn sus şi în jos. 

Pe masa joasă, cu trei picioare, are o 
lampă a cărei feştilă respândeşte mai mult 
fum decât lumină, pornindu-se astfel un 
aer stricat şi ntprimenit, de nu-ţi poţi trage 
sufletul. Pe păretele din dosul lampel 
zăreşte omul o icoană vechia, pe care e 
Înfăţişat cu asprul condeiu al unul zugrav 
vechiu, chipul Maicii Preceste, desemnat in 
toate colorile. 

Nu vreau să fiu aşa de nepoliticos pentru 
a amănunţi descrierea vechiului mobiliar 
al persoanei proprietărese. Un lucru nu 
pot tăinui — Doamna Slia e sulemenită. 

Ea, se vede, că a uitat numërul anilor 
ce i-s'au scurs pe sub picoare şi se crede 
încă tinërâ. Obiceiul acesta d'a-se eulemeni 
şi la însuşit tncă cu ani mai nainte, cu ţel, 
ca, vezi doamne, să se ecurgă ochii fecio
rilor după densa. Acum chiar de ar voi e& 
se desbrace de el, nu poate, i-a lătrat ta 
sânge, a devenit obiceiul fire. 
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Pentru a face cunoscute productele noa

stre literare ui Maghiarilor, la anul 1884 a 
traduc după Carmen Sylva una din acele 
lucrări d» artu aîe R«giticl-piie(e care poar
tă titlul .Jehova'. Traducerea escelentâ a 
fost foaste bine primit* din partea Maghia
rilor. 

A mal scris apoi şi un manual de re
torică pentru elevii aeminariall, ear' „Aca
demia română*, cel mal înalt aşezămeut 
cultural, l'a ales de membru corespondent 
al el. Alegerea s'a făcut tn sesiunea de 
la 1880. 

Devenind vacant vicariatul Orăzil, sino
dul eparchial l'a ales cujaelamaţie de vicar 
al Orăzil. A fost ales şi deputat in parla
ment, unde toţi âtroinil s'au Închinat vaste
lor bale cunoştinţe. 

Om crescut şi trăit tn năcazuri, Părintele 
Goldiş a fost şi este un călduros sprijini
tor al tuturor întreprinderilor bune. Studen
ţimea aaracă totdeauna i a fost dragă şi 
câtă vreme a fost tn Arad susţinea din al 
seu mal mulţi tineri pedagogi. 

Acestea sunt datele mal Însemnate din 
viaţa Părintelui Goldiş, care In sinodul 
electoral delà 2/14 Maiu a fo3t ales de 
Episcop al Aradului. 

Dee Dzeu ca mulţi ani să conducă naia 
bisericei şi să poată lucra pentru binele 
poporului al cărui fiu este. 

DE PE MUREŞ. 
Dia prigonirile poporului român. 

„Boerit s'au adunat Împre
una asupra Domnului şi 
Uuaulul lui.* 

Pe când cântau In efâuta biserică cre
ştină româna, duioasele şi frumoasele cân
tări ale sfintelor patimi a Domnului şi Mân
tuitorului nostru Isus Christos, adică in 
Jouia cea Mare, pe atunci vestitul (tn fapte 
rele) Csuhai Sándor, gângavul fibirôu al cer
cului Radna, a conchemat la Soborşin, pre 
toţi notarii acestui cerc ca conform porun
cii primite de sus să Ie deie îndrumări cum 
Bă spioneze să prindă şi röstlgneasei pe 
aceia, cari cutează a ţinea tn casele lor 
i u b i t u l nostru ziar: „Tribuna Poporului.* 

Tot atunci a scris la răvaş .gângavul* 
pre toţi preoţii şi învoţâtorii, precum şi pre 
fruntaşii români de pe aici, cari după ce 
i'au pus la încercare, au vëzut, că nu 
urmează pilda lui Iuda vénzötorul ; adecă 
na se lapodă de neamul lor, ci-'şi apară 
drepturile. 

Informaţiunile tn privinţa aceasta leau 
dat aceia: ,cari pururea sö tndestulesc cu 
darurile poporului' adecă notarii. Ei au 
strigat: ,iai, iai restigneştei pe dâuşi !• 

Obrazul presărat cu văl şi cu dealuri ş i - 1 
unge cu alifia venătă şi tn fiecare dimi
neaţă se şterge cu albuş de ou, se abu 
rează cu cărămizi Încălzite tn foc şi stro 
pite cu apä de salcâmi şi apoi se spală cu 
apă de pelin. Aeeste toate le face acum 
nu cu gând rëu, ferească Dumnezeu, ci 
numai şi numai ca să Întindă pielea obra
zului şi să dispară sbărciturile. Obiceiu 
vechia apucat din vremile tinereţel. 

De obiceiu Doamna Stia, nu e chiar fe
ricită şi aceasta şi din pricina banilor, care 
la ea vin cam cu ţtrăita, aşa că, gurile rele 
din TêrnovenI n'au nici un drept să gră
iască vorbe de felul ăstora, că: ,baba de 
Doamnă Stia are o clae de aur îngropată In 
fundul subpatului." 

La cetit se cam pricepe Doamna Stia, 
c&cl d'aceea o poreclesc sătenii .Doamnă.' 
Pentru o rugare bună, însoţită de un bacşiş, 
ceteşte bucuros Psaltirea, pentru ca cutare 
gl se topească da'npicioarele, ori să-1 a-
jungă blăstemul lui Dumnezeu. 

La datul cu bobii tncă nu e nepricepută 
ţi e stăpână şi pe o păreche de cărţi so
ioase de prea multa întrebuinţare, pe care 
vecinie le manevrează tn mână. Când vine 
câte un muşteriu, atunci simulează o mo-
Aeştie vrednică de sfânta Cecilia şi-i toarnă 

îndată după ce au sosit acasă s'au şi 
pus pe lucru. Au chemat şi ei pe slugile 
lor plecate : biraie plăeşJ şi chişbirae şi 
poruncă а-фга le-eu dat, că ei &ă se facă 
tot ochi şi urechi şi PU ştiricească nu 
cumva preoţii şi Învăţătorii cetesc .Tribuna 
Poporului* în public, adecă la popor. în
dată ce vor observa aceasta să le spună 
că apoi ei vor griji de denşii. 

Au ştiricit, că cine dintre oamenii din 
popor ţtn (abonează) „Tribuna Poporului1'. 
Pre unii apoi i-au chômât la ei şi i au 
provocat, că mai mult să nu primească 
tn casele lor această foaie, ba pre alţi i-au 
ameninţat chiar şi cu pedeapsă de vor 
mai abona această foaie. 

Ce să fie causa, că această foaie este 
atât de prigonită de e i? 

Ce alta de cât aceea, că vëd că aceasta 
foaie mai mult de cât ori care altă luptă 
cu bărbăţie pentru drepturile poporului ro-
mâo, şi vëd mai departe că noi cetind a-
ceastă foie, ne-am luminat mintea şi ne-am 
deschis ochii. Ei aceasta nu o voie sc odată 
cu capul. 

EI vreau că noi să tăcem tn tntunerec 
şi In necunoştinţă adecă : „Ochi să avem 
şi să nu vedem; gură şi să nu grăim." 

Se iveşte acum întrebarea că ce avem 
noi să facem ? 

Noi n'avem să facem altă decât să ne 
strângem cu toţii In jurul acestei preţuite 
fol şi să o sprijinim din toate puterile abo-
nându-o cât mal mulţi. Aceasta tn adevër 
românească foaie din casa nimărul să nu 
lipsească. 

Să nu ne vindem dreptul nostru pentru un 
pahar de vinars, ca aşa apoi să putem a-
junge cât mal tngrabă la scopul dorit ca a-
poi veseli să putem cânta frumoasa cân
tare a învierii Mântuitorului : 

.Eri cu tine, Christoase, m'am îngropat, 
astăzi më scol împreună eu tine înviind tu 
restignitu-m'am cu tine eri însuşi mo prea 
măreşte Mântuitorule". 

Sentinela. 
* 

Români harnici. 
Multe s'au scris despre locuitorii români 

d n Căpruia, şi bune şi rele. 
Ştiut este tnsă, că nu este om fără gre-

şală, şi aşa dar şi Românii de aici, fiind şi 
ei oameni, îşi vor fi avênd şi ei greşalele 
lor. 

Cumcă Românii din Căpruţa tncă sunt 
oameni harnici şi de omenie, aceasta o do
vedesc faptele lor. 

Ei aproape zilnic Îşi arată iubirea şi ali
pirea lor cătră sftnta biserică şi cătră şcoa
la confesională română. 

S ntei biserici de aici i-au făcut şi tn 
anul acesta mai multe dăruiri, ear la şcoală 

nişte minciuul groasnice, ce trebue să aibă 
pretenţia de adevëruri, pe care apoi fata 
îngândurată şi feciorul credul trebue să le 
ia de bani buni, căci ori cum. Doamna Sîia 
nu e „ori si cine* ci e .cineva", vestită tn 
ţinutul întreg. Tot pentru .trecerea de vreme* 
mai şi descântă ori pune ulcica la cutare şi 
cutare, ca să se prăpădească de dorul cu-
tărel fete. 

Aşa e firea el, face şi desface, leagă şi 
desleagă; inca-t dacă n'a avut parte de o 
viaţă bună, cel puţin să mal facă vr'o înde
mână unuia sau alteia.., 

In vileag, pe stradă, nu prea iasă, e 
mâncată de ea ca de alte-alea. Dar apoi şi 
când iasă şi o mal şi pică cineva cu câte 
o vorbă sarcastică, apoi să te ţii pârleo, 
că aleargă delà un capăt al străzii pân' 
la celalalt, lăsând tn urmă o droae de vorbe 
de zeu nu-î cade neted aceluia, care se dă 
tn pârtia vorbei cu domnia e l ; că mi-1 tn-
tnvârteşte şi mi-1 suceşte cu vorba de cu
geti că I prăpădăul lui Dumnezeu. 

.Mal bine flămând, decât sătul cu ea 'n 
casă*, şopteşte câte unul mal nedus la bi
serică şi II şopteşte aşa tncet, ca să audă 
toţi. .Las-o 'n pace adaogă altul acea nu-I 
femeie, ci-I carne cu ochi. N'o vezi câtu-I de 

fiind şura tn o stare slabă s'a făcut o şură 
Două cu toate supraedificatele de lipsă, cari 
toate preţuesc preste 300 fl. v. a. 

Afară de acestea s'a mai mărit şi salarul 
înveţătoresc, ce e drept cu o sumă mică 
de bani, dar e destul şi aceasta delà nişte 
oameni săraci cum sunt Românii de aici. 

S'au făcut ele şi alte lucruri bune tn co
muna noastră, şi de va ajuta Dumnezeu se 
vor mai face şi altele căci mulţumită lui 
Dumnezeu, avem conducători buni şi mai 
avem şi fruntaşi care ar face fală ori cărei 
comune. Intre aceştia locul de frunte tl o-
cupă harnicul şi deşteptul pădurar erarial 
Ioan Căprucean, care ca locuitor băştinaş 
al comunei mult bine a făcut bisericii şi 
şcoalei române de aici, premergând cu pilde 
de fapte bune conlocuitorilor sëi. 

Ne pare rëu, că tn unul din numerii tre
cuţi ai acestei preţuite foi acest iubit frun
taş al comunei noastre a fost atacat pe 
nedreptul, de bună samă de un rëu voitor 
al seu. 

O mare bucurie este pentru noi şi aceea 
că şi a eia dintre noi, care s e smintiseră 
puţin, earăşi sau Întors la calea cea ade-
verată şi acum toţi tmpreunnă lucrăm la 
binele şi înaintarea noastră. 

Cele rele, 
Să se spele; 
Cele bune, 
Să se-adune. 

Căpruţa, la 25 April, 1899. 

Mureşanul. 

Chestiuni bisericeşti. 
Din protopresbiteratul Versetului. 

(Continuare din nrul 17, duplu) 

Se vede că dl corespondent nu ştie, ori 
mal corect zis, nu vrea să ştie, că regula
mentul pentru parochil e dătător de me
sura când e vorba de Înfiinţarea parochii-
lor. 

Cum stăm cu parochia din Verşeţ? In 
oraşul acesta sunt doHë sute şeptezecl şi 
câteva de suflete române, venite din alte 
părţi, prin urmare nepărtaşe la averea bise
ricei serbe şi avisate la propriile lor mij
loace, când ѳ vorba de Înfiinţarea unei pa
rochil române. 

Numërul acesta pe suflete 11 dau famili
ile de advocat române, puţinii meserie şl 
români şi patru bande de musicanţl veniţi 

cheutoare?" Şi mal şi rtde pe deasuprn, de 
o năcăjeşte pe biata Stia de l-ar face 
teacă de pământ, dacă puterea i-ar fi tn 
raport cu voinţa. 

Aşa apoi lasă o droaie de vorbe, care de 
care mal sforăitoare, ce curg ca dintr'un 
isvor şi pe deasupra mândru declamate, 
de să te fi ferit sfântuleţul. 

Cel mal bătrâni s'au mal dedat cu hai
nele el cele „acre*, dar tinerii maï ales 
nu-I dau pace şi-I amărăsc viaţa. Femeilor 
din sat tncă le ar plăcea de ea, numai lap
tele vacilor de nu li l-ar lua. Căci aşa zic 
têrnovenii, de cade grindină, numai Doamna 
Siia e de vină, ea a dorit-o şi a cerut-o 
delà Cel de sue; de se îmbolnăveşte cuta-
re-va numai baba Stia Га obrocit; de'l apucă 
pe popa cârcel sau pe altcineva, numai 
baba, cu ale el meşteşuguri i-a rescolit. 
Aşa e crezania oamenilor din TârnovenI şi 
baba Stia e silită să tacă şi să-şi vadă de 
ale el trebşoare, mângăindu-se cu vorba : 
„Gura lumei nimenea nu-o poate astupa, de
cât numaî negrul pământ 1* 

EmanuiI Măglaşiu. 

din Zabuca, cărora lipsindu-Ie condiţiunele 
de traiu, mâne, poimâue, pot părăsi Verse
tul. 

Şi multe din aceste familii nu sunt pur 
române. Spre esemplu servească o familie, 
tn carea bărbatul e român, ear' soţia peda-
goagă serba, aplicată ea tnveţătoare a-
ctivă la şcoalele confesionale serbeştî din 
loc. 

Dar ori cum ar fi românii din Verşeţ, 
sunt al nostrî şi biserica română trebue 
să ţină cont de el. 

A şi făcut aceasta biserica română în
cuviinţând înfiinţarea unei parochil ro
mâne din Verşeţ sub condiţiunea să dee 
proectatul cvartir gratuit şi 300 fi v. a. la an. 

Această dispuseţiune o numeşte Dl 
corespondent condiţiune pusă românilor din 
Verşeţ ca să se disguste de causă. 

Auzi înţelepciune ! Românii din Verşeţ 
se disgustă din causa, că l i s e cere ceva, 
de sine Înţeles : să-şl susţină parochia I 
Dar cine să facă aceasta dacă nu el ? Die
cesa ori protopopiatul ? Dl corespondent ar 
trebui se ştie cel puţin atâta, că parochiile 
trebue să susţină şi-şl susţin diecesa, i'ar 
nu Întors diecesa parochiile. 

In loc de'a îndemna pe Românii din Verşeţ 
să ceară afiliarea lor la atare parochie din 
apropiere, dacă nu au mijloace de ajuns 
pentru susţinerea unei parochil matre, dl 
corespondent debutează tn publicitate cu 
câte verzi şi uscate. 

Că românii din Verşeţ ar fi disgustaţî 
din causa condiţiunel de mal sus, nu ştiu. 
Atâta ştiu, că unul din triumviratul dlui co
respondent e cam rëu necăjit pentru-că nu 
prea reiese cu planurile sale. Şi cum să nu 
fie bietul om necăjit, mo rog, când petiţiu-
nea pentru înfiinţarea parochiel române In 
Verşeţ bărbaţii de valoare ştienţifică şi ma
terială de acolo nu au subscris-o, vőzénd că 
tntrtnsa sunt subscrişl d'a valma greco ori
entali, catolici, greco-catolicl, ba chiar şi 
extranei, ear' Consistorul II pune condiţiu
nea de mal B U S ? Cur să nu fie necăjit foc, 
bietul om, când nu poate reuşi să-'şl facă 
pretenul Iacă nu protopop, cel puţin preot 
tn Verşeţ, căci la postul de director al .Lu
ceafărului' calea II stă închisă, ear' în co
muna sa natală brânza începe a se strica ? 

In oraşul Panciova parochia română Încă 
nu este înfi nţată deşi împrejurările sunt 
mal favorabile şi dl protopop Trifon Miclea 
lucră cu încordare la adunarea mijloacelor 
necesare spre acest scop. Inteligenţa ro
mână de acolo, precum şi cea din tract, 
desigur tncă doreşte înfiinţarea acestei pa
rochil. Dar" oamenii ţin cont de împrejurări 
şi nu voesc să forţeze lucrul, nu voesc să 
înfiinţeze astăzi o parochie română acolo. 
pentru-ca mâne să închidă uşa capelei. 

De ce nu învinueşte dl corespondent, cu 
colegii sel din triumvirat Consistorul die
cesan şi pentru această tntrelăsare? 

Cred că simplu din causa, că tn proto
popiatul Panciovel, părintele protopop Trifon 
Miclea, har Domnului, e viguro -, până când 
la Verşeţ este un protopopiat vacant. 

Afirmarea dlui corespondent că tn dom
nul repausatul Qeorge de Mocsony ar fl 
voit să dăruiască casa sa din Verşeţ pe 
sama capelei române, abia cred să fie ade-
verată, căci dacă avea asemenea intenţiune, 
o făcea de sigur. 

3. Mo Învinueşte dl corespondent că aşi fi 
luat asupra-mi înfiinţarea parochiel române 
din Dobriţa pentru diurne grase. 

Dacă nu më tnşel dl corespondent nu 
locueşte deperte do senatul bisericesc, şi de 
cel epitropesc din Caransebeş. Poate să se In
formeze deci la locul cel mal competent, dacă 
cele ce le voiu spune mal la vale sunt ade-
vërate ori nu? 

Eu asigur pe onoratul public cetitor, că 
nici înfiinţarea parochiel române din Măr-
ghita-mare, nici pentru cea din Dobriţa nu 
am cerut, nici nu am primit diurne, ori 
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speie de eaiëtorie, ci le-am purtat toate 
din serăcia mea. Şi nu sunt puţine spesele, 
co le ara avut şi le voiu maî avea cu Do
te iţa! Aceasta altcum o ştie V. Consister 
diecesan. parintele protopop Mielea şi fta-
teie Nicolae Popoviciu, preot în Alibn-
VIST. 

Şi pentru jertfele aduse de mine pe al
tarul bisericii române să fiu învinuit de lă
comie ! 

îïIiiMle-aï că dl corespondent, şi încă unul 
din triumvirat, poartă reverenzi? înainte deci 
d-lor ! Numaî Înainte, căci altcum ne întrec 
Sêibiî. 

Mai este simţ omenesc în d-ta, d-le co
respondent, şi în consoţil de principii al 
CL talc. când nu vë temeţi de D-zeu să всгі-
t í í prin ziare aftfcl de scornituri scâr
boase ? 

I. Мі-зз impută eă în parochia de clasa 
primă din Srediştea mică am ales de cape
lai! pe ginerii-:; meu Petru Şep'-ţan, care 
posede eab'ficaţiune numai pentru parocbil 
de clas-n a doua. 

Da ! Parochia din Sredişte-mică este cla
sificată de i:aroehie de frunte. Dar' ştiţi 
cât de mare este parochia aceasta ? Constă 
üin 145. zic uua sută patruzeci şi cinci de 
nuiuero de casa, cu aproape şese sute de 
suflete locuitori, dintre cari mal bine de 
jvraëtate sunt simpli zileiI. Ear' sesiunea 
parochială aduce în cei mal roditori g ni 
mult şopto măji m . trice de grâu dupa ju
ger! 

K-e'e deci o crimă înfiorătoare că într'o 
aaîiel de parochle s'a aşezat un capelan cu 
calineaţhmo numai pentru parochiî de clasa 
a doua ! 

5. Că eu aşi fi mijlocit ca parochia de 
clasa primă din Rëtiçor să o declare sino
dul e.parclral de parochie de a doua clasă 
esf,e un neadevër sfruntat şi më mir cum 
ci! corespondent a avut cutezanţa să ese 
în publicitate cu o aserţiune, carea loveşte 
di-cete în reputaţiunea Sinodului eparchial. 
Aceasta venerabilă adunare, constatatoare 
din băibaţiî cei mal distinşi al bisericel 
noastre, se lasă condusă de interesele per
sonale ale preotului din Sredişta mică 1 
Frumoase lucruri ! Nu suntem departe de 
Sêibï ! Numai înainte d lor ! 

Dar' nainte de a pleca ean' spuneţi-ml, 
nu v'a comunicat chiar autorul petiţiunel 
subşternute Consistorului pentru scăriţarea 
clasei parochie! din cestiune, că eu nu am 
fost de fel amestecat în această treabă ? 
In faţa mea cel puţin a susţinut că vi-a 
spus-o. 

Şi maî sfruntat neadevër spune dl co
respondent când susţine că eu am esoperat 
clasificarea de nou a acestei parochiî, numai 
ca Eă pot aşeza întrênsa pe gineriie meu 
Şepeţan. 

Adevërul este că împrejurări locale de 
o importanţă deosebită a îndemnat pe V. 
Consistor, să creeze acest post de capelan 
largă preotul Ilie Luchiciu din Retişor din 
propria iniţiativă. 

Altcum dl corespondent putea să se con
vingă uşor despre starea lucrului, căci pre-
eura dau cu socoteala numai câţi-va paşi 
îl des port de resortul senatului bisericesc 
din Camtsebeş. Dar aşa ceva nu i-se im-
pÄrea, că i-s'ar fl luat ocasiunca de a se 
folosi de cărbunele stins. 

Că ginerele meu a competat la capela-
î'ia din Retişor e adevërat, însă numai 
foarte târziu la i n s i s t i n ţ a f r u n t a-
ş i ! o r din acea comună; că a pi-
-.>••'. la alegere îşi are causa sa care 

au poate fi divulgată din considera
ţie ni de o ordine mal înaltă. 

Zice mai departe dl corespondent, că con
sisterai din Caransebeş a dat ginerelui meu 
permisiunea de a recurge la capelania din 
Retişor cu violarea regulamentului pentru 
peuoehiî. Eu aşa cred că şi un teolog din 
cu; sul al treilea din Caransebeş cunoaşte 
alineatul al cincelea al §-luî 20 din acest 
regulament. Şi numai dl corespondent să 
na cunoască dispuseţiunele cuprinse în tréii-
sul, pe cari ar trebui să le aibă în degete. 

Atâta 'pentru astădată. Mal târziu mai 
multe. Dar şi din cele espuse până i.ci 
onoratul public cetitor s'a putut convin,;e 
că dl corespondent ori că nu a avut cu
noştinţă exactă despre cele ce a зсгіз şi 
atunci i-se poate imputa cu drept cuvé ut 
superficialitate ; ori a avut cunoştinţă de
spre cele criticate de dsa şi ca să-şi ajungă 
scopul le-a denaturat şi în acest cas cu 
merită ca omul să stea de vorbă cu d-sa. 

Srediştea mică 6 Aprilie 1899. 

Mihaiu Juia 
adm. protop. 

Din public. 
Reuniunea înveţăforilor români de la şcoahle 
poporale confesionale ortodoxe din protopo

piatele aradane 1—VII. 

Bespărţcmcntul protopopesc Boroş-Inei;. 

CONVOCARE. 
Reuniunea cercuaîă a înveţătorilor de la 

şcoalele confesionale poporale române gr.-or. 
din inspectoratul Boroş Ineu ; — îşi va ţine 
adunarea de primăvară la 11/23 Maiu a. c. 
Iu opidui Boroş Ineu, — l a care prin aceasta 
sunt invitaţi şi rugaţi a participa toţi b i n e 
voitorii şi spriginitorii şcoakî şi Invëtï-
mêntuluï poporal român, — pe lângă urmă
toarea : 

Programă. 
1. Chiemarea duchului sfânt. 
2. Cuvent de deschidere. 
3. Incassarea sumelor curente şi re

stante. 
4. Raportul cassarului. 
5. Incassarea taxelor curente şi гз-

stante. 
6. Pronunţare prin conclus, asupra pro

punerilor emanate de înveţătorul losif Mcl-
dovan în şedinţa adunării generale trecute. 

7. Pronunţare asupra „Regulamentului 
afacerilor interne ale reunim ii şi do.sbatej.c-a 
aceluia. 

8. Propuneri şi jnterpelăii. 
9. Defigerea locului ţinerii procsimsi 

şedinţe. 
10. încheiere. 
Sa observă că [fiecare membru are să 

aducă cu sine 30 cr. v. a. pentru cunu:ia 
depusă pe momentul fostului inspector 
şcolar reposât loan Cornea. 

M o r o d a, la 10 Maiu st. n. 1899. 
Pentru presidiu: 

Petru Costin, 
inv.-notarul reuniune!. 

D E L A S A T E . 

Cu adevërat creştini. 
Geomal, în 28 Aprilie 1899. 

In întreg tractul Alba-Julia nu cred sä se 
afle vr<j-un creştin cu mai mare dragoste 
cătră casa lui D-zeu, ca economul Jacob 
Dancea cu soţia sa Ana din Geomal. 

Prin darurile ce le-au făcut aceşti creş-
tiisl bisericilor din jur, s'au dovedit că saut 
adevërat! creştini, cari iubesc podoaba casei 
iui Dzeu. Dintre multele dăruiri ce le-au 
făcut bisericilor, cele mai însemnate sunt: 

Au dăruit pentru biserica din Geomal vre-o 
13 jug. păment. 

Pentru biserica cea nouă din Geoagiul de 
sus acum de curând au dăruit un agru şi 
o pădure în preţ de aproape 200 fl. v. a 

Pentru biserica din Geomal a cumpărat 
un rend de vesminte preoţeşti cu 120 fl, 

Alte doue rênduri cu 135 fl. 
Tot pentru aceea biserică un alt rend de 

vesminte cu 95 fl. 
Au mai cumpërat trei prapori cu 58 fi. 
Doue sfetnice de argint şi o cruce acută 

la olaltă cu 75 fl. v. a. 
Pentru biserica din Geoagiul de su? un 

rend de vestminte preoţeşti şi alte сѴдіё 
patrafire cu 84 fl. v. a. 

La bis. din Gârbova de sus un rend de 
vestminte cu 54 fl. v. a. 

La biserica din Runeiu un rend de vest
minte negre cu 48 fl. 

Pentru cumpërarea unui rend de vest
minte preoţeşti pentru o bis. a dat unui 
domn 50 fl. După cum cred vestmintele 
nici a3tăzi nu le-a cumpărat. Nu e timpul 
şi locul ca pe acel domn să'l amintesc cu 
numele. 

Câte jertfe si câte slujbe au plătit aceşti 
evlavioşi creştini, pela bisericile din ju r ; ba 
până şi pela mănăstirile din România, după 
cum spun nu le mai ţîa minte. 

Dumnezeu să lungească firul vieţi acestor 
doi creştini de model, ca să mai poată face 
fapte neperitoate pentru sufletele lor şi së-i 
învrednicească îrnperăţiei cereşti pre carea 
aceşti creştini o preţuesc mai mult de cât 
bunătăţile pământeşti. 

Corespondentul. 
* 

Societate de consum Preoţi ŞI dascăli har
nici. Să cumpăram delà Români. 

Ciclova montană, 15 Maiu. 
Bravii noştri conducători d. preot Petru 

Popovicî dimpreună cu d-nii înveţătoil A-
lexandru Frîncu şi Vasilie Jian au hotă
rât a-se înfiinţa în comuna noastră o socie
tate de consum pe acţil. 

Societatea se va înfiinţa cu 400 acţ'd à 25 
fl. ceea ce ne va da un capital de 10.000 
fl., un capital destul do mare pentru co
muna noastră. 

Cu mare bucurie am primit aceasta ştire 
în ziua de sfintele Paşti, când după sfirşi-
tul sfintei Liturghii ne-au Inştinţat d. preot 
Petru PopopicI îa sfânta noastră biserică 
despre hotărîrea bravilor позігі conducători. 
Senătate şi putere să le dea D-zeu ca să 
poată înfinţa şi a duce în deplinire aceasta 
societate de consum şi spre lauda domuiel 
lor va fi. 

Iar fraţilor şi conlocuitorilor mei ciclo" 
ven! le z>c să îmbrăţişeze societatea şi să 
cumpere acţil, căci numai spre binele no. 
stru ве îafiuţează şi vom putea şi noi cum
përa lucrurile de consumat, mal bune, mai 
curate şi mal eftine şi nu vom fi siliţi a 
alerga pcla Ora viţa pentru ori şi ce lucru 
şi nu numai că vom cumpëra maî bun şi maî 
lesne, dar şi venitul sau dobânda ce va fi 
iară între noi se va împăiţi. Căci vedeţi 
d-voastră, fraţilor C clovenl, că noi îmbo
găţim streini şi ce bpsă ar fl ca noi să-I îm
bogăţim pe el, poate rëmânea noaue această 
dobândă ? 

Şi nu-I destul că II îmbogăţim dar dacă 
un oare care om nu a putut plăti Ia vreme 
acelor streini, ei au pus să li se plătească 
camătă mare, după cum aud, după banii 
lor şi ştiţi bine şi e cunoscut la toţi câţi 
oameni au fost traşi la judecată de acei 
streini până şi pela tribunalul din Biserica-
albă au ajun : şi ştiţi foarte bine câte case 
şi averi ale Ciclovenilor leau vlndut la tobă 
acest! streini. Pentru ce ar fi de lipsă 
aşa ceva putênd noi să ne ajutorăm cu o 
societate de consum şi dacă no! vom 
avea societatea nostră de consum, nu se va 
mal întâmpla acele judecăţi şi vtnzărî de 
avere pentru acea ascultaţi sfatul bunilor 
noştri condueătorî şi cumpăraţi acţil care 
câte poate ca să putem îmfiiaţa societatea 
de consum. 

Să ne adunăm toţi pre lângă bravii noştri 
conducători si cu puteri unite să lucrăm 
căci atunci şi Dumnezeu ne va ajuta. 

Ciclovanul. 
* 

Rea purtare. 
— Sală de joc. — Preo t harnic. — 

Unul slab. — 

Semlac, Aprilie. 

La îndemnul preotului nostru Lazar 
Adamovicï s'a ridicat în satul nostru o sală 
de joc. 

Ţelul e i : să nu mai meargă tinerimea 
tn birturile străinilor, unde se demoralisează, 

ci să meargă la sala de joc, unde sunt 
puşi sub necurmată supraveghiere şi unde 
învaţă să cânte, să joace dansuri curat 
româneş'I, să înveţe reguli de bună purtare. 

Sala de joc nu a ridicat-o vr'un birtaş 
sau vr'un bogătan, ci a zidit-o însăşi 
biserica. 

Sfinţirea el s'a făcut In ziua de sfintele 
Rosaliî, luând întreg poporul parte. Durere 
că nu am \ezut şi pe preotul Dimitrie 
Ganea, nici pe cumnatul seu Lazar Ionescu, 
cărora nu le-a venit la socoteală ridicarea 
galei. 

Dl părinte Ganea nici n'a voit să asculte 
predica frumoasă a dlui părinte Adamovicï, 
ba s'a încumetat chiar să-1 şi defaime 
pentru fapta d-sale frumoasă şi pentru in
teresul ce-l arată faţă de creşterea morală 
a tineretului. 

In rë3timp de un an, sala de joc a adus 
un venit de 600 fl şi de acum încolo şi 
mal mare va fi venitul ei. Afară de aceasta 
sala o putem folosi pentru tot soiul de 
adunări. 

Aceasta Insă n u i place dlui părinte 
Ganea, care şi acum îndeamnă poporul ca 
să nu se ducă la sala de joc a bisericii, 
care aşa venite frumoase aduce şi care atât 
de mult ajută la suportarea cheltuelilor 
culturale. 

Rugăm pe dl părinte Ganea, ca să nu 
ma! abată poporul seralăcan de la bunele-i 
porniţi, împii gôndu-l astfel la cârciurnele 
străinilor şi rugăm şi pe alţi săteni români, 
ca să-şi facă astfel de sale de joc, care 
dacă's ridicate de biserică, aduc aşa de În
semnate venite. 

Trei senilacani. 

F e l u r i m i . 

Un telescop uriaş Ua telescop va fi 
expus la 1900 la Paris, care va face să ne 
pară că vedem luna la depărtare numai de 
un metru. Distanţa ce ne va separa de fapt 
de imagina satelitului nostru, cu pjutorul 
acestui telescop, nu va fi un metru, ci de 
o sută de chiloraetrî, distanţă infimă, când 
ţinem seamă de spaţiile incomensurabile, 
de dimensiunile enorme ale plantelor pe 
caii ochiul astronomului cearcă a le ex
plora. Pentru a se ajunge la acest résultat 
s'a întrebuinţat siderostatul lui Poucauld, 
provëzut cu o lunetă, a cărei distanţă fo
cală e de 60 de metri. Siderostatul se com
pune dintr'un picior de tuciu, care suportă 
o oglindă ; oglinda ace ista e mobilă şi se 
mişcă printr'un sistem de orolcgerie, care 
permite a urmări evoluţia astrelor. In chi
pul acesta luneta rëmâne nemişcată şi a-
ceasta e un punct capital. Căci alt fel cine 
ar putea face să se mişte In toate direcţiu
nile, enorma lunetă de 21.000 chilograme 
Oglinda aceasta e o adeverată minune. Ea 
a fost turnată la Jsumont, cu precauţiunl 
infinite, şi topirea imensei maso de sticlă 
a necesitat un cuptor special. Şi câtă grijă 
nu s'a avut la poleirea oglinzei 1 Aceasta 
e munca cea mai delicată ce se poate în
chipui, căci totul depinde de frumuseţea 
suprafeţei reflectoare. Cu ajutorul lunetei 
acestei uriaşe se pot fotografia vederi din 
lună, căci ea măreşte de 10.000 de ori mal 
mult ca telescoapele actuale. 

B I B I . 
1 o 

Bibliografie. A apărut nrul 9 din „Foaia 
Pedagogică* cu următorul cuprins: Disci
plina, cu devotamentul şi iubirea în servi
ciul educaţiunel (Urmare), de loan Dariu. 
— Modele de lecţiunl: „Lacomul" din lec
tu r i pentru clasa I. de Serafim Ionetcu, 
de V. Costăchescu. — InformaţiunI : Ra
portul consistoriulul ca senat şcolar. -
Felurimi. 
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NOUTĂŢI 

Arad, 19 Maiu n . 1899. 

In numărul de mâne începem publicarea 
anei serii de articole datorite amicului 
nostru Ioan Slavici. 

* 

întemniţa. Publicul românesc o sä 
aibft încâ In memorie caşul delà Cur
uri când cu serbarea „mileniului." 
Patrioţii în frunte cu „Severul Tai-
chl" Bocşan fâceau mare paradă pe 
străzi. Românii îi Intimpinau cu stri
găte de „Să trăiască Românimea". 
Intre contra demonstranţi se afla şi 
sermanul meseriaş Demetriu Palcu, 
рѳ care pentru această nevinovată 
însufleţire mâne-zi îl şi deţinură la 
arătarea „Severului Taichil". Azi şede 
sermanul om judecat la trei luni prin
soare de stat în temniţa din Szege
din, ear nefericita lui familie sufere 
cele mal m a r i n e a j u n s u r i , 
neavônd nici pânea de toate zilele 
,In casă. „Severul Taichï" a ajuns 
d'atuncl la oficiul cuplata bună oare; 
cugetă la familia nefericită ? . . 

Rësturnarea unui neaderér. Ni se trimet 
iirmëtoarele ronduri euróra cu plăcere le 
dum loc : In n-rul de Marţi al , G. Tran-
ëvanieî* un .ortodox" m ë învinueşte câ eu 
ці fi dirigiat .scandalul* de pe coridorul 
ieminarulul, eub decursul actului alegerii de 
episcop, prin .argaţi" adunaţi acolo. Cons
tat câ acolo — ceea-ce toata l u m e a a v ë -
iut — a fost adunat u n public inteligent : 
advocaţi, medici, preoţi, funcţionai!, Inve
stor! ei ţeran! de frunte, veniţi să vadă 
cu ochii actul înălţător pentru fericirea 
diecesei noastre. Cum putea neînsemnata 
tea persoană dirigia un asemenea public 
inteligent, toţi atâţia bărbaţi de mare va
loare şi de însemnat rol in viaţa noastră 
bisercească ? 

Ca minciuna .ortodoxului" să se reducă 
la adevërata el valoare, më provoc la 
martori! : dnî! Dr. Q. Vuia. Dr. A. Demian 
•j Nie. Proştean, >dvocat din Lugoj, In 
wcietatea cărora am petrecut tn grădina 
seminarului sub decursul alegerii. Cât pri
veşte pe contabilul dl G. Purcariu. este 
lucru cunoscut, că D-sa la disposiţia Inait-
preasflnţie! Sale metropolitul a păzit ordinea, 
«ar' pentru suprimarea însufleţiri! şi a 
manifestări! acesteia pentru causa sfântă n'a 
«vut nici o inviaţiune. D-le fals relator, şi 
„irtodoxia" a i luat-o tn arendă? 

Ioan Stefănuţ. 
archiver consistorial. 

0 palma. In şedinţa de eri a consiliului 
miunal din Braşov Ungurii Zikarids şi 
Moar au cerut ca limba ungurească să fie 
timbä protocolară. Dnii Dr. Lurtz şi Dr. 
A. Mureşanu au combătut propunerea, care 
sa şi respins cu 67 voturi contra 24. 

• 

Noua tovăreşie de ungurisare. 
In comitatul Braşovului s'a întemeiat 
o reuniune de uugurisare, care mal 
lutêiu sa îndemne pe cel cu nume 
'„streine* să-şi ia maghiare şi mal 
apoi Bă-I maghiariseze de tot. Cel ce 

rau întemeiat acea reuniune au uitat, 
8Ѳ vede că comitatul Braşovului nu 
e In marginea dinspre apus ori nord 
a terii ci în graniţa dinspre rösärit, 
unde cu greu va succede desnaţi-
onalisarea. 

Pe flecare zi o mlneiunä In numërul 
«Su de eri „Arad és Vidéke" a scris o min-
flttuü despre primul nostru redactor Russu 
giriaflu. In cel de azi scrie despre d. Man
gra, despre care zice că vrea să-şi pună 
candidatura în cercul Ceichî pen*-
alege deputat în Dietă. Ca at 
*1 partidului naţional, d. Mang 
pune candidatura I 

Magasin de lăpterie in 
Lucrarea sibiienilor ca să 

părtaşi vânzători de lapte pentru 
Constantinopol a fost încoronata de 
succes. Din Sibiiu s'a dus în frunte 
cu viceşpanul Reisenberger o depu-
taţiune la ministrul Darányi. Acesta 
s'a declarat învoit ca magasia cen
trală să se ridice în Sibiiu. Economii 
români din acel comitat vor ajunge 
deci la un însemnat isvor de venit. 

?i rëï s i . . . proşti . După-ce şi-au exhau-
riat tmpotrivă-ne întreg arsenalul de insulte 
şi calomnii daianiste, cel delà foaia «acre
ditată* îşi umplu coloanele cu lucruri că 
rid şi găinele de donşil ; astfel în numërul 
de er! publică d o u e corespondenţe (din 
Arad şi Oradia) în cari între altele să 
zice (despre noi, că cu prilejul alegeri! de 
episcop : , ln Otelul .Vas* s'a instalat tele
fon secret, ca să afle ce se vorbeşte între 
deputaţi! sinodali'' . . . Am avut o bună zi 
în redacţie vëzând că deştepţii bărbaţi delà 
„cârma naţională* (sermană cârmă!) s'au 
lăsat să fie păcăliţi până şi cu absurdităţi 
ca telefonul secret* 4 . . . Ce s'a întâmplat 
adică? Cu prilejul frământărilor pentru ale
gere, un protopop glumeţ d'aï noştri petre
cem! cu nişte vlăstare de ale .neamurilor ' , 
ca să ş! bată joc de el, a scos vorba cu 
telefonul secret. D'o proverbială prostie, eată, 
odrasla nu numai s'a lăsat păcălită, dar i-a 
maî făcut de ris şi pe deştepţii delà Sibiiu, 
pentru-că Întreaga istorie cu „telefonul se
cret'' noue respectivul protopop ne-o spu
sese Încă Duminecă, făcendu-ne să rîdem 
cu poftă. E trist însă, când între ziariştii 
români se găsesc găgăuţî atât de mar!, în 
cât, iau în serios, ba fac arme de luptă din 
păcălituri a căror jertfă ridicole au a j u n s . . . 

Acţionarii fabricel de vagoane din loc 
au ţinut ieri adunare generală au hotărît 
ridicarea capitalului social de la 1500.000 
3 milioane. 

* 

Catedrala din Sibiiu. Se ştie t ă archi 
diecesa are un fond de vre o 200 000 fl. 
pentru edificarea catedralei. Inaltpreasflnţia 
Sa metropolitul Ioan Meţianu a însărcinat 
pe inginerul şi deputatul sinodal din Arad 
Paul Rozvan cu facerea planului, pentru 
care s'a şi exprimat Consistorul archidi-
diecesan. Sinodul însă n'a primit nici acest 
plan nici altul din laş! ci a îndrumat de nou 
consistorul să se ţină de conclusul Sinodal 
anterior prin care e ordonată publicarea de 
concurs pentru plan. Astfel edificarea 
catedralei din Sibiiu së mal amână pe 
un an. 

* 

Avis doritorilor d'à cumpëra acţii. Cu 
iscălitura preotului Lucian Secoşian Vasilie 
Bunda şi Axentie Bălan proprietarii din 
T.-Cubin (Ternes Kubin) s'a trimis un apel 
în care se învită publicul român să sub
scrie acţii delà banca .Dunăreană* ce se 
va înfiinţa acolo cu un capital de fondaţie 
de 50,000 fl, Prospecte sunt depuse pe la 
bănci. Până acum s'au asigurat deja peste 
20 000 fl. numai din Cubin şi jur. îndem
năm şi noi pe cititorii cu stare ca să-'şi 
cumpere acţii delà această bancă, care are 
în Cubin un foarte bun teren de lucru. 

Goană împotriva gheşeftarilor. Ovreilor 
diu Rusia nu le-ar strica măcar numai pe 
jumëtate din fericirea celor din Ungaria. 
Din oraşul Nicolajev se telegrafează adecă, 
că poporaţia creştină a oraşului, 70.000 s'a 
sculat cu putere împotriva celor 30.000 
Ovrei, care infectează aierul din acel oraş 
şi serăcesc şi înşală pe „goii ' creştin!. 
Vre-o câteva case ovreieşt! au fost demolate, 
la altele s'au spart ferestrile, v r e o 20 Ovrei 
au fost alungaţi cu pietri, ear' în cimitirul 
ovreesc de asemeni s'au rësturnat pietri le 
monumentale. Ovreii din Nicolajev se plâng 
acum tn toate părţile fără dacă lua în 
socotinţă că acelaşi lucru pe care l'au 
sevirşit Ruşii din Nicolajev l'au făcut şi 
perciunaţii din Oradea, Arad, Boroş-Ineu, 
apărgond fereşti şi blastëmônd bisericile 
româneşti. 

• 
Târgul de ţară din Năsăud din 27 
\iu s'a mutat pre 31 Maiu a. c. şi 
39 şi 30 Maiu va fl târgul de vite. 

Necrolog. Se aduce la cunoştinţa tuturor 
rudenilor prietinilor şi cunoscuţilor, că iu
bitul nostru soţiu, tată, ginere, frate, cum 
nat Simeon Moruşca, paroch gr. ort. în 
Buru a reposât în Domnul în VV după un 
morb greu şi îndelungat 

Osemintele rëposatulul s'au pus зрге 
vecinică odihnă în 2 /V luând parte la acest 
act dureros învăţătorii şi preoţii din jur, 
precum şi numeros popor din satele vecine. 
In veci pomenirea lui ! 

Buru, VV 1899. 
Jalnica familie. 

Ovrei spioni Cu părere de rëu, trebue 
să recunoştem, că îndelungă răbdarea noas
tră atât de îndrosneţi au făcut pe vrăşmaşii 
neamului nostru, încât In urma ordinaţiu-
nilor mal proaspete eşite din cabinetul negru 
nu numai de autorităţile administrative s'au 
procurorii regeşti fără şi de jidanii tnbui-
baţ! printre noi încă suntem paşi de paşi 
spionaţi şi în mod tendenţios denunţiaţl de 
uepatriaţ! ceia ce să poate vedea şi din 
caşul urmëtor şi adică : Din causa că Ilie 
Scurtul, magistru de drum şi membru In 
direcţiunea institutului de credit .Bistriţiana* 
şi Ioan BăloI, tutor public orfanul, ambii 
din Bistriţa, Luni adouaz! de Paşti au fost 
la un bal românesc în Prundul Bărgăulu! 
şi poate între pocale au îndrăsnit bieţii a 
se da ca români, au fost denunţiaţl la pre
torul din cercul Iadului şi ameninţaţi cu 
cercetare disciplinară Ьз cel dântâiu pre
cum se vorbeşte şi cu pensionare. 

Şi ştiţi cinea fost denunţiantul : un jidan 
cu numele Reich Carol, magistru de joc 
care de mal mulţi ani trăeşte aproape nu
maî delà românii din Nesăud Rodna veche 
şi Bărgău precum şi delà cei din Bistriţa. 

Fiindcă acest scârbos cas a causât a-
cestor doi amploeţi mare năplăcere, româ
nilor din susnumitele opide li'să atrage a-
tenţiunea de a nu mai participa la cursu
rile de joc ale Iui Reich Carol, i'ar pe Bâr-
goveni ti facem atenţi că dacă ştiu că balurile 
lor sunt mai mult de caracter cosmopolit de
cât românesc, pe noi să ne lese în pace. 

Un Bistriţan. 
• 

Un bărbat şi 21 soţii. Un musicant cu 
numele Peşca a avut până acum 21 soţii. 
Ţiganul, care din Ungaria a ajuns în New-
Jork a fost osândit la 6 ani închisoare. 

Dr. 
MED. UNIV. 

Romulus L. Crăciun 
specialist pentru morburi interne şi'a 
reluat praxa balneară In 
Karlsbad, Alte Wiese „Deutsches 

Haus" 
Consultaţiunl delà 1 Maiu— 15 Oc
tomvrie a. c. 

* 

A apărut în editura librărie! C. Sfetea 
din Bucureşti, a doua ediţie din .Rësboiul 
nostru pentru neatîrnare povestit pe înţele
sul tuturor de G. Coşbuc Preţul 95 bani 
îndemnăm pe toţi românii să-şi procure 
această frumoasă descriere a vitejie! ar
matei româneşti din ultimul rësboiu. 

Poşta Redacţiei. 

T. Popa, Forcşoara. Suntem prea ocu
paţi cu alte afacerî, nu putem traduce acea 
cărticică. 

Talpoş. Materialul .pentru Sinod" îl pri
mim ca informaţiunl, să ne folosim la anume 
prilej. 

Ab. 2060. La întrebarea I rëspundem: 
Chiamă veterinarul; la a doua: poate, dar 
fără a fi lăsat la jurăment. 

Criştior. Numai consistorul are drept şi 
putere a se ocupa de afacerea aceasta în 
care ziceţi că preotul e vinovat. Rëu, dacă 
părintele în loc să-ţi respundă cum trebue, 
face batjocură. 

C. Cherdu. Broşura se poate cumpăra 
la noi, preţul 1 coroană. 

G. Bălan, C. mare. întreabă un advocat 
de p'acolo, că ar fi prea lung să dăm aci 
esplicaţie. 

t 
Mănăst. Valea Călugărului. Am publica 

deja de atâtea ori lespre afacerea aceasta» 
în cât dacă am începe ear', nu mal ispră! 
vim. Fiţi pe pace toţi, că Români şi fraţ-
sunteţl şi unii şi alţii. 

B. Comloş. Ruşine să le fie acelor Ro
mâni cari umblă pela domn! ave ud în frunte 
pe un Jidan. Când caută dreptate, meargă 
Români! cu preoţi! or! cu îuveţătoriî în 
frunte l 

S. P. Gurba. Noi zadarnic am publica 
despre relele ce vi-se fac, ci dacă vë des
poaie în aşa chip, adunaţi-ѵб cu toţii şi vë 
apăraţi, că pe pămentul strămoşesc nu e 
lege care să lase să fie trataţi mal rëu ca 
pe vremea iobăgie!. 

Dlui I. N. Poesiile trimise nu întunesc 
măsura cuvenită. 

Dlui 1. I. în 8. S'a dispus trimiterea 
foael. 

Reprivirî economice. 
Preţur i . 

18 Maiu. 

Grâu: s'a vôndut cu fl. 9.15—9.38 
Secară: . . . . 7 .10-7 .35 
Orz: „ 6. 6.27 
Ovës: . 5 .70-5 .90 
Cucuruz (porumD) pe Maiu. . . . 4.40—4.45 

„ pe Iulie . . 4.54 - 4 . 6 1 

Preţur i cu termin. 

Grâu , Maiu „ 8 .89-8 .90 
, , Octomvrie . . . . . 7 .90-7 .91 

Secară „ Octom. „ 6.41—6.42 
„ . Maiu . . . . . 7.10—7.16 

Cucuruz: pe Maiu „ 4.51—4.52 
» „ Iulie „ 4 .58-4 .59 

Ovës: pe Octom 5.39—5.41 
, „ Maiu 5 .56-5 .58 

Diverse. 

Făină é* g r â u : 

No 0 1 2 3 4 6 6 

fl. 15. 14 40 14. 13.60 13.40 11.80 i l . 9.80 
7 şi jnm. 8 
8.20 6,60 

Făină de secară: 
No, 00 0 0|I П I I B UI. 
— . - fl 12.60 12.10 11.60 12.20 10.10 860 

Tărîţe fine fl. 5.— comune fl. 
ifeiu(măl. măr.) Nr. 0 1 2 3 4 

11.60 11.— 10.76 10.26 9.60 

Fasole albă s'a vend, cu fl. 6.50—7.—100 kl 
boabe rot. . , 7.25—7.75 . , 

Linte fără gărgăriţe „ , 10.—16.— , , 
Mac 31.—33.— „ , 
Mazere , 11.—17.— . . 
Semânţă de cânepă , , —.—11.50 , , 
Chim . . . . . . —.—28.— „ „ 
Unsoare de porc . „ „ 52. .— „ „ 
Slănină . . . . „ „43.50—46.— ,, „ 

Prune 80/85 bucăţi bosuiece fl. 12.75 
„ 95/100 „ „ „ 10.50 
„ 115/120 „ „ „ 9.50 

80/85 „ sârbeşti „12.50 
fi 95/100 9.Ve 

Seminţe 

„ 98 „ „ 37. 4 3 . -
„ „ 40. 4 3 . -

„ 98 „ „ 45. 4 7 . -
. . „ „ 1 0 . 5 0 - 1 1 . — 

, 83.-

Trifoiu roşu : „ 
Тмсегпа: ung. „ 

ital. „ 
In, după calitate 
Uleiu de napi 
Petroleu american rafinat fl. 22.50 100 kl 

„ rusesc „ , 20.— „ , 
. de Orşova „ , 19.— „ n 

, de Braşov , „ 18.— „ „ 
Spirt grob pentru rafinat fl. 16.50—16.75 
Lână : de vară fl. 90. 92 

n vânătă 90. 93 
albă . 108.—114 

Pei lucrate: 

prima Einsatz-Terzen 10—13 Kl fl. 138.—142 
1 4 - 2 0 . . 1 4 3 . - 1 4 8 

. Zweisatz . 20—22 „ . 133.—185 

. Dreisatz , 22—24 . 140.—142 
. 2 5 - 2 6 . . 143 . -145 
, 26—80 . , 145,—146 

„ de bivol „ 2 8 - 3 2 . , 142.- -144 

Editor: Aurel Popovici-Barcianu. 
Redactor responsabil Ioan Russu Siriana 
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Biblioteca Noastră 
Apare în Caransebeş. 

Director: E. Hodoş. 

Au apărut: 

Nr. 1 S. S. Secula, Realităţi şi Vi
sări, 

Nr. 2. Iosif Bălan, Iancu de Hunyad. 
Nr. 3 — 3 . G Coşbuc, Versuri şi 

Proză. 
Nr. 5 . Gr. M. Alexandrescu, Fabule 

alese. 

Nr. 6. N. Macovişteanu, Delà Sat, 
piesă teatrală pentru popor, 

Nr. 7. Zotti Hodoş, întocmai! co
medie franceză. 

Nr. b — 9 . O. G. Lecca, Istoria Ţi
ganilor. 

Nr. 10 . B. Hodoş, Convorbiri Peda
gogice. 

Nr. 1 1 — 1 2 . B. Hodoş, Cântece Bă
năţene. 

Nr. 13 . B. Hodoş, Cântece Cătăneşti, 
cu portr. lui T. Doda. 

Nr. 14 . G. Crăciunescu, Copii de 
găsit, snoave. 

Nr. 1 5 — 1 7 . Ios. Bălan, Numiri de 
localităţi. 

Nr. 1 8 — 2 2 . Zotti Hodoş, Poftă 
bună! Carte de bucate. 

Nrele viitoare: Cercetări din Isto
ria Românilor bănăţeni de P. Drăgă-
lină. 

Partea I. Istoria Banatului Severin 
până la pluta delà Mohács. 

P. IL Severinul sub princiipii Tran
silvaniei până la căderea sa în manile 
Turcilor (1658). 

P. Ш. Resboaiele între Austria şi 
Turcia pentru eliberarea Severinuhii 

P. IV. înfiinţarea regimentului va-
laho-illiric, mai târziu romano-banatic 
nr. 1 3 . ( 1 7 6 7 — 1 8 7 2 ) , 

Părţile au să apară pe rond. Cá ce 
doresc ză li-se trimită, sunt invitaţi a 
ne înştiinţa, ca să ştim câte exemplare 
să tipărim. Volumele se plătesc пит"Л 
după-ce au apărut. Direcţia. 

„Moda Ilustrată". Redacţia şi ad-
mistraţia: Strada Sărindar Nr. 11 m 
Bucureşti. 

Apare în fiecare Sâmbătă. 
A apărut Nr. 7 din 13 Februarie. 

Odată cu numërul acesta se impatie 
un supliment gratuit, care represiniă 
un tipar croit de foi noui, fără cu
sătură îndărăt şi cu nasturi în părţi 
în mărime naturală. 

Cuprinsul acestui numër e vari.it 
şi interesant atât în ceea-ce priveşte 
moda cât şi partea literară şi lucrai 
de mână. Se continuă publicarea ro
manului „Oroberta4' de Leon Barra-
cand. 

Preţul abonamentului la 
„Moda Dustrată". 

Un an în ţară. Lei 10—ln străinătate. Lei 13,— 
Şase luni „ . . „ Б 6 / 0 
Trei luni , . . . 3 - 3.60 

Avis important 
Cererile de abonament t rebue Însoţite de un man

dat poştal sau de valoarea abonamentului ln mărci 
poştale. 

* 
A apărut nrul 27 din „Floare Al

bastră" cu următorul sumar: 
Pandurul, C. Sandu. Cântec bohem (poé

sie, St. O. Iosif. Din Corsica, I. Duscian 

Cântecul isvorului (poésie). Stn-Petreanul 
Note din ţeară, S. Voinea. Glas de corn 
(poésie), D. Nanu. Funcţionari... (schiţă. 
Safire's ochii töi (din Heine). I. Neamţu. 
O carte noue, Marie Rz. Rubrică veselă 
Lumpatius. Criminalitate şi socialism, Al
fred Fouillée Crochiuri din ţeară, Snoave 
Ecouri literare şi artistice, etc. etc. 

Carte de bucate 
A apărut în „Biblioteca noastră" 

Poftă bună! 
Carte de bucate de Zotti Hodoş 

Atragem atenţiunea cetitorilor asupra 
acestei cărţi, care conţine sub 4 2 0 
de numere, peste 600 de reţete şi 
anume cele mai bune reţete din bu
cătăria practică şi moderna. Această 
carte să poate întrebuinţa în ori-ce 
gospodărie românească. Partea cu
prinde atât reţetele bucatelor celor 
mai simple cât si reţete de bucate 
mai complicate ; şi adică : Supe, Ciorbe, 
arsiete postate, rosoluri, aspicuri ga
lantine, fripturi naţionale şi franţu
zeşti, torte, parfeuri îngheţate, ceaiuri, 
licheruri etc. etc. 

Preţul 70 cr. plus porto 5 cr. se 
afla de vînzere la Dna Zotti Hodoş. 
Caransebeş. 

* 

„Revista ilustrata", în nrul 1 din 
anul al doilea are următorul bogat 
sumar : 

După legea cea mai înaltă. O is
torie de C. B. Franzos, Cântec. Poe
sie de G. Coşbuc. Ornatele (Odajdele) 
preoţilor idolatri. Tipuri de S. P. 

Simonu. Când t e v ë à . Poesie іеЩчц 
Din propria ei putere. Novelă de (B. 
Simu. 

• 

„Taina celor 12 Vineri mavi dio 
peste an şi rugăciune pentru rre-
muri grele" este titVul unei Ъто^шіі, 
ce a apărut la institutul tip. „Mi
nerva" din Oreştie, edată de d-nii : 
Iosif Tăbăcariu şi Ilie Turdăşan. 

Preţul 10 cr. Doritorii a o avea*, 
să grăbească cu procurarea. 

• 
A apărut „Aritmetica generală şşi 

specială" de Teodor Ceontea proif, 
preparandial. Aritmetica menită pre
parandiilor (şcoaleior normale), şcoai-
lelor comerciale şi medii, cum şi ati 
tuturor privaţilor, costă 1 fL. 

* 

Cartea plugarilor de Ioan Geor-
gescu costă 25 cr. 

Cea dintâiu se poate procura della 
Tipografia Diecesană, din Arad, cesa 
de a doua delà Tipografia „Aurora»" 
din Gherla. 

A apărut „LITURGIA sfântului Ioam 
Crisostom" de Nieolae Ştef, înv. în Aracd, 
ediţia II. pentru cor mixt, cu mai multte 
pricesne, irmoase, şi uu adaus de cântairi 
naţionale. — Preţul unui exempl. 4 fl 
pentiu preparanzi 2 fl 50 cr. ріив 10 e;r. 
porto postai, ear' legat cu firme 50 cr. m a l 
mult; se află de vênzare la administraţia 
„Tr. Pop*. 

I 

C a r l F . J i c h e l i , S i b i i u 
Marca 

I C. F. J. 1 
Cu garantă 

pentru 
fiecare bu-

cată. 

Marca 

1 C. F. J. I 
Cu garantă 

pentru 
fiecare bu

cată 

Lungimea 75 80 85 90 c/m 
pe bucată 80 cr. 80 cr. 1 fl. 1 fl. 

nu ar cores-
coasa a fost 

Ori care coasă cumperată delà mine sub garantă care 
punde, se primeşte înapoi, eventual se schimbă, afară dacă 
bătută (ascuţită) sau întrebuinţată. 

La eumpèrarea de 10 coase deodată se dă o bucată gratis. 
într'un pachet de 5 kilo încap după lungime cam 6—8 bucăţi pentru 

cari e a se plăti porto postai împreună cu frachtu şi provisiuue de ram
bursare 27 er. pentru prima şi cr. 42 pentru ori care altă zonă depărtare. 

in decursul cestor 10 ani din urmă nii-am câştigat o clientelă con
stantă ce creşte în toate cercurile pentru comandele de coase, astfel că 
furnisez coase în toate părţile şi cea mai mare parte a economilor nu
mai delà mine comandează coasele în fiecare an. 

Grese (Cute) pentru ascuţit 327 6—10 
roşii peatră ehemică — — 08 cr. netezită peatri^flnă de Bergamos 
neagră vineţie peatră naturală 12 cr. Marea C. F. J . fl. - 4 0 
Marmoră de Bavaria 25 cr. 

1 2 3 4 5 
Gu garan tă pen t ru secere bucată . Ori care bucată ce a r fl p r e a moale sau 

t a r e se schimbă cu a l ta . 
Nieorele pen t ru coase ca figura 1[ 2 8 _ 

1 buca Л c r . 52 48 cr . 45 c r . 

Ciocan pen t ru bă tut coasa ca figura 
1 bucată 

4 à 250 800 flg. 5 , à 850 g r a m e . 
c r . 55 c r . 45 c r . 50 

Toporîste de coasr îentru cosit l a bucate model Iulius Teuthsch 100 bucăţi fl. 45. 
Greble de fer pentr, cosit la bucate cari so pot Întări cu şiroaie 

p tn t ru toporlşti de lemn obicinuite 100 bucăţi fl. 60 

C O N C O R D I A " 
societate comercială pe acţii, Sibiiu. 

FILIALA IN FĂGĂRAŞ EN GROS Şl DETAIL. 

Deposite en gros Câneni (România) şi Alba-Iulia. 

B r a n ş a d e c o l o n i a l e 
Zăhar, cafele fine, delicatese de saison şi brânzături de tot felul 
chocoladă şi cacao, ciaiuri (thea) veritabile şi bisquits fini, pre, 
cum şi pesmeţi, romuri veritabile de Jamaica şi Cuba, cogna-

curi adevërate franţozeşti şi indigene. 
Mare deposit de vinuri naturale indigene delà 40 cr litru în sus. 

Vinuri veritabile de Bordeaux, Malaga, Madeira Oporto şi Xeres , cham
pagne franţozească adevărată precum ні indigenă. Liqneruri străine şi 

din ţeară. Ţuică betrână, sligoviţă, tescovină şi rachiu de t rebere . 

Mare deposit de făină de Bănat excelentă-
Deposit bine asortat de ape minerale. 

Icre moi şi proaspete. Icre roşii. Rahat de „Bellavista". 
Halva. Luminări de ceară, st earină, parafină şi seu. Sin
gurul deposit al fabricei de luminări şi ştearină Moessner 

& Mersing din Galaţi (Románia) 

Branşa de textil şi manufactură. 
Mare deposit şi bine asortat în ţesături de in şi bumbac, pichet 

barchet de vară (de vară şi de iarnă) 

Garnituri de masă, serviete şi prosoape. 
Basmale veritabile de Irlanda. — Sifon Oxford, Creton Pânzături. 

262 18—50 Bumbacuri de împletit, croşetat şi brodat. 
Lână răsucită şi bircă. 

Mătăsuri de cusut şi brodat în colori veritabile delà Dollfus-
Mieg & Co. Mtihlhaueen i/B, i mai renumită din lume. 

Cămeşi pentru bărbaţi şi pentru t Gulere mangete şi crava*e 

Mare sortiment de ciorapi pe.it bărbaţi, dame şi copii. 

Preţuri-curente la cei gratis şi franco. 
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